

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1957. június 16. 14 óra 20 perc

Béke-naggyűlés Gyöngyösön

1957. június 16.

A hazafias Népi front vasárnap este előtt zirci béke-naggyűlést rendezett a Tolna megyei Gyöngyös-köz-  
ben, amelyen a járás valamennyi községe küldötttséggel képvisel-  
seltette magát. A naggyűlés szónoka Matkó Anna, az Országos  
Béketanács alelnöke, a hazafias Népi front Országos Tanácsának  
alelnöke volt.

Nagy tetszéssel fogadott beszéde után  
a naggyűlés több mint száz részvevője Fővári Bálint széké-  
dési esperes javaslatára táviratot küldött az Országos Béke-  
tanácsnak, amelyben tiltakoznak az atomfegyverkezés ellen. /MTI/

Tinódi-kiállítás múlt évéről

1957. június 16.

Jelentős kulturális esemény volt vasár-  
nap - vasárnap, ahol az első magyar történelmi, Tinódi Lantos  
Sebestyén hamvai napjának. A Nádasszék-várban - itt élte  
utolsó napjait - június 16-án kiállítás nyílt Tinódiról.

A kiállításon megkeleveníedik énekmondásunk  
története. Fenngetős zeneszerszámok, falfestmények, a Lenel-  
kürtjére farragott énekmondók beszélnek itt sokat a multiról.

A kiállításon bemutatnak Tinódi-korszaki  
török és magyar fegyvereket, csataképeket, okmányokat is. /MTI/

Virágzik a Tisza

1957. június 16.

A Tisza-Bács megyei ezekben a folyó  
felett megjelentek a tiszavirágok. A lepkek milliárdjából  
hosszu, meleg nyarat jósolnak a tiszai halászok. /MTI/

V É G E

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1957. június 17. 6 óra 00 perc

Több mint háromezer dolgozót és csaknem ezer gyermeket  
üdültet az idén a postás-szakszervezet

1957. június 17.

A postás szakszervezet május elején kezdte  
meg a nyári üdültetést. Már több mint ötszázan töltötték  
szabadságukat az ország különböző helyein. A nyolc postás-  
üdülőben, valamint a SZOT üdülőibe az idén 3.340 postás-  
dolgozót utalnak be.

A szakszervezet ezenkívül gondoskodik a pos-  
tás gyermekeiről is. Most kapták vissza a SZOT-tól Balaton-  
bogláron a gyermeküdülőjüket. Ide, valamint a Balatonszabadi  
és a zirci postás gyermeküdülőben csaknem ezer fiú és leány  
tölti majd a vakáció egy részét. A gyermekek üdültetése ju-  
nius végén kezdődik. /MTI/

-o-

Tarkán-szövő gépek készülnek a len-kenderipar részére

1957. június 17.

A Váci Ontóde a Len-Kenderipari Igazgatóság  
megrendelésére nyüstös, tarkán-szövő gépeket gyárt. Az  
első gépeket öt szövődében most próbálják ki. Az új gépek-  
kel az iparág régi problémáját oldják meg, növelhetik a  
mintásszövősi vászon ruhaanyagok gyártását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1957. június 17. 6 óra 05 perc

A Goldberger gyár anyagainak felét itthon, felét külföldön viselik a nők

1957. június 17.

A Goldberger Textilművek hengernycmó gépeiről most sok pettyes és elmosódó virágmintás ruhaanyag kerül le. A pettyeseket, kisvirágosokat és hazai vásárlóközönségnek gyártják, míg a nagyvirágosokat, elmosódómintás szaténkartonokat a belga, holland, svéd, dán, iráni, iraki, német és francia nők viselik majd. Svédországban a szaténkartonok, Párizsban pedig a gyár mintás goldsoljai keresettek.

A Goldberger gyár kelméi számos tengerentúli országba is eljutnak. A gyár kereskedelmi osztályának vezetője nemrégiben, üdülése alkalmával az egyik nőn szokatlan szabású ruhát látott, s amikor megkérdezte, hol csináltatta, azt a választ kapta, hogy Amerikából küldték. Viselője persze nem is gondolta, hogy ruhájának anyaga kétszer kelt át az Óceánon, először, amikor a gyártó helyről, a Goldberger Textilművekből kiindulva, Amerikába eljutott, s másodszor, amikor Budapestre visszaküldték.

A Goldberger Textilművek a sok műszaki problémával megküzdve, már egyre több árut készíthet a külföldi megrendelőknek. Jelenleg naponta 80.000-100.000 méter kelmét adnak a belkereskedelemnek, a hazai vásárlóközönség számára és ugyanennyit küldenek exportra. /MTI/

Ultrarövidhullámu rádiókat gyárt a Beloiannisz Híradástechnikai Gyár

1957. június 17.

Egyre jobban terjed az ultrarövidhullámu rádiózás. A Széchenyi hegyi ultrarövidhullámu adó - amelyet a posta "házilag" készített - már naponta sugároz néhányórás műsort.

A Beloiannisz Híradástechnikai Gyárban most elkészítették a negyed és az egy kilowattos ultrarövidhullámu műsorszóró mintapéldányát. A két egység felhasználásával 3-10 kilowattos adókat is építenek majd. Még ebben az évben megkezdődik a sorozatgyártás is. Külföldről már tíz UHR-adót rendeltek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1957. június 17. 6 óra 10 perc

Több mint ötven vagon ipolyvölgyi ananász-epret szürettelnek az idén Nógrádban

1957. június 17.

A talaj és az éghajlati viszonyok rendkívül alkalmasak az Ipoly-menti Honton, Drégelypalánkon, Ipolyvácén és a környező községekben a földieper termelésére. Az idén különösen szépen fejlődtek a szemek és egy-egy fő 25-30 gyümölcsöt is érlel. A héten megkezdődött az eper szüretelése, s előreláthatólag több mint ötven vagon illatos ipolyvölgyi ananászt szednek, amelyből a nógrádi iparvidék és a budapesti piacokon kívül mintegy husz vagonnal exportra is jut. /MTI/

Csaknem kétezer mázsa egest szállítanak a Hajduságból külföldre

1957. június 17.

A földműveösszvetkezetek az idén igen nagy mennyiségű, mintegy harminc-harmincöt vagon egest vesznek át a Hajdu megyei termelőktől. Ennek egyrészt a konzervgyárak és a városok ellátására szállítják, csaknem kétezer mázsát pedig külföldre küldenek. Eddig nyolcszáz mázsa egest szállítottak Csehszlovákiába és Nyugat-Németországba. A napokban Svédországba küldenek mintát. /MTI/

Ismertető osztályok létesülnek a gyógyszerüzletekben

1957. június 17.

Az orvosok régi panaszja, hogy a gyógyszerújtonságokat nem ismertetik meg velük kellőképpen. Különösen hiányolják a régebben megjelent tájékoztatókat, amelyek részletesen leírták a gyógyszer felhasználási területét és módját. Három legnagyobb gyógyszergyárunk, a Chinoin, az Egyesült Gyógyszer és a Kőbányai Gyógyszergyár ezért ismertető osztályt létesített, amelynek dolgozói nemcsak az orvosoknak, hanem a lakosságnak is rendelkezésére állnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1957. június 17. 6 óra 15 perc

A magyar ipar újabb világsikeret: az alumínium légvezeték kábel

1957. június 17.

A világ csaknem valamennyi országában legfőbb gond a villamosítás. A világosságot és kultúrát jelentő energia falvakba való eljuttatása azonban igen költséges, különösen a távvezetékek építése miatt. A kábelek ugyanis részben készülték. Erre a célra azonban a nagytisztaságu alumínium is kiválóan megfelel.

A magyar kutatók 99,5 százalékos tisztaságu fémből gyártottak légvezeték kábelt. A magyar ipar terméke világszerte sikert aratott, s ma már valamennyi szabvány-nak megfelelő méretű kábelt készitünk. Az idén mintegy háromezer tonna alumínium légvezeték kábelt exportálunk csaknem a világ minden tájára, többek között a népi demokráti-kus országokba, a délamerikai államokba, valamint Indiába, Pakisztánba, Norvégiába, Svédországba. /MTI/

Átalakították a Borsodi Vegyiművek gépeinek terveit

1957. június 17.

A Borsodi Vegyiművek múlt év szeptemberében megkezdett próbatüzemelése megakadt, mert három kompresszora elromlott. Az ellenforradalmi események következtében nem lehetett nyomban hozzáfogni a gépek kijavításához. Az azóta eltelt idő alatt a kompresszorok terveit német szakemberek segítségével átalakították. A Nehézipari Minisztériumban megtartott megbeszélésen abban állapodtak meg, hogy a gépeket a Lenin Kohászati Művek, a DIMAVAG és a MÁVAG készíti el. Két kompresszor előreláthatólag ebben az évben elkészül és a jövő esztendő első negyedévében megindulhat az üzempróba. /MTI/

Június 21-én a MEDOSZ-ban, 23-án Kispesten sorsolják a lottót

1957. június 17.

Ebben a hónapban még két lottósorsolás lesz. Június 21-én a MEDOSZ-ban, június 23-án pedig Kispesten, a Vörös Csillag Traktorgyár Művelődési Házában forgatják meg a lottógömböt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1957. június 17. 6 óra 20 perc

Gyümölcsrekeszek: vesszőfonatból

1957. június 17.

Az évek óta szorongató csomagolóanyag-gondokból az idén nagy részt vállalt az Erdeitermék Feldolgozó és Értékesítő Vállalat. A léga-import csökkentése és a hazai faanyag takarékosabb felhasználása érdekében a vállalat körülbelül egymillió fűleskosarat készit az idén lenesz hulladékból, első sorban az exportra kerülő gyümölcs szállítására, továbbá mintegy 30.000 almásládát és körülbelül 70.000 kisebb méretű gyümölcsrekeszt ámor, fagyal, stb. egyéb célokra alkalmatlan-erdei cserjékből.

A vessző-ládákhoz alig használnak faanyagot. 90 százalékban dróttal fűzött vesszőből állitják össze, mégis tartós, olcsó, célszerű és tetszetős kivitelű. A vállalat vezetői szerint a jövő évben a Nyírség teljes almaterméséhez elegendő göngyölegot készitenek vesszőből. /MTI/

Hetvenkét fajta fűz a szigetvári kísérleti telep gyűjteményében

1957. június 17.

Szigetvár közelében - az ország legnagyobb fűztelepén - évek óta érdekes kísérleteket folytatnak a fűz vesszőkkel. Erre a célra több mint kétszáz ezer fűz vesszőt ültettek el az Almás patak mentén. Az egyik táblán fajta-kísérletet állitottak be, itt tízenegy fajtát figyelnek, melyik nő gyorsabban, melyik ad szebb vesszőket. A másik táblán magyar, bolgár, francia és cseh vesszőkkel azt kutatják, hogy melyik a legmegfelelőbb sor és tőtávolság. Nagyjelentőségi az a kutatás is, amelynek célja megállapítani, melyik fűzfajta tartalmaz leg-több - a papírgyártáshoz szükséges - cellulozét.

Ez év tavaszán értékes gyűjteményekkel gazdagodott a szigetvári kísérleti telep. A soproni erdészeti főiskola itt állította fel az ország egyik legnagyobb fajtagyűjteményét, amelyben - a világ minden tájáról - hetvenkét fajta fűzt nevelnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1957. június 17. 10 óra 15 perc

Készül Bács megye mezőgazdaság-fejlesztési terve

1957. június 17.

Bács-Kiskun megye tanácsa legutóbbi ülésén szakértő bizottságot jelölt ki a megye mezőgazdasága fejlesztésének kidolgozására. Az öttagú bizottság, amely a megye országos hírű szaktekintélyeinek közreműködésével dolgozik elsősorban a legsürgetőbb tennivalókat állapítja meg, több évre szóló, végleges tervet készít a régi, nagy hírű gyümölcs- és szőlőkultúra fejlesztésére. A viták középpontjában ezuttal is a szőlőtermelés áll. A szakemberek véleménye szerint a borszőlőről mind inkább a csemegezőllő termelésére kell áttérni, mert ez a bel- és külföldi piacon egyaránt jobban értékesíthető. Jelenleg többszáz fajta szőlőt termelnek a megye területén. A bizottság a szakértők véleménye alapján arra törekszik, hogy a sok közül kiválasszák azt a néhány fajtát, amely a legeredményesebben termeszthető és tervükben kidolgozzák annak a módját, hogy a legközelebbi években már csak ezeket a fajtákat szaporítsák. Jelentékeny helyet kap a tervekben a gyümölcstermelő gazdák jelenlegi értékesítési gondjainak megoldása, a belterjes gazdálkodás helyes mértékének meghatározása, az egyes növényfélések termesztésénél mutatkozó aránytalanságok megszüntetése, az állattenyésztés fejlesztése.

Amajd A bizottság a legsürgetőbb tennivalókra vonatkozó javaslatait a több évre szóló távlati terveket a jövő hónapban sorra kerülő megyei tanácsülés elé terjeszti megvitatásra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1957 június 17 12 óra 30 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

Ma: B 3-as kiadásunk harmadik hírének címe helyesen:

Ismertetőosztályok létesülnek a gyógyszergyárakban. /MTI/

---  
Megjelent a piacon a befőzni való fehér cserecsznye és a kerti málna

1957 június 17

A Nagyvásártelre vasárnap és hétfőn reggel 110 vagon és 97 tehergépkocsi áru érkezett, többek között ujbουργonya 59 vagon, gyümölcs 12, zöldborsó 5, vegyes darabára 28 vagon.

A legtöbb ujbουργonyát a Nyírségből küldték, kilója 1.80-3.20 forint. Gödöllő, Fót és Veresegyháza nagy fuvarokkal szállította a zöldborsót, kilója 1.60-1.80 forint volt. A Heves megyei főzőtök árát 2.40 forintra szállították kilónként. A kék koralábé csomóját 2.50 forintért árusították. Olcsóbb lett a zöldpaprika 20-50 fillérrel, a fűjaskáposzta 30, a kék káposzta 40 fillérrel. A Szolnok megyei vajbabot 9.60 forintért árusították kilónként. Az almaperdicsom kilója 28-32 forintra csökkent.

A fekete és a gormersderfi cserecsznye 5.80-7.60, a karnazisi 5.20-5.80, a nyári cserecsznye 4 forint. Megjelent a piacon a befőzni való fehér cserecsznye, ára 5 forint. A cigány-meggyet 6-7, az üveggyegyet 9-10 forintért árusították. Megérkezett Leányfaluról az első kerti málnaszállítmány is, kilóját 20 forintért árulták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1957. június 17.

13 óra 25 perc

Nemzetközi tudományos rádiónyelvadásorozat indul

1957. június 17.

A Nemzetközi Rádiószervezet /OIR/ az elmúlt napokban Prágában háromnapos konferenciát rendezett, amelyen az OIR-hoz tartozó országokból - így hazánkból is - a rádió-állomások ismeretterjesztő rovatainak vezetői és a rovatok egy-egy munkatársa vett részt. Megállapodtak, hogy egymás szakembereinek, tudományos életének és ilyen vonatkozású eredményeinek megismerése céljából tudomány a békéért címmel nemzetközi tudományos rádió előadásorozatot indítanak. A kiváló tudósok előadásait minden részvevő ország rádiója megkapja és a maga nyelvén sugározza. A műsort közös szignál vezeti be, majd rövid időre megszület az előadó hangja, ezt követően pár perces ismertetés hangzik el az illető tudományos munkásságáról és utána felolvassák az előadást vagy közvetítik a riportot.

A tervezet szerint a magyar tudományos élet képviselői közül Jánossy Lajos akadémikus a kozmikus sugarekről, Egred László a föld bérfojtatváltozásairól kapcsolatos kutatásairól, Bodó Zsolt a félvezetőkéről tart előadást. A szovjet tudósok közül A. Kroszin az atomenergiaival, Liszenko az életnedvekkel, másik a kibernetikával, a mesterséges holdakkal, az élettel a Marsra, az esőfelhők szétoszlásának módszereivel, a föld melegének a felhasználásával foglalkoznak. A szovjet rádió riportot is ad majd az a tommoghejtású jégtörőhajóról, Csehszlovákia tudósai főleg orvosi problémákról, köztük a szívritmusok során elért kimagasló eredményekről adnak számot. Az NDK kutatói a telejtermelékenység növeléséről, a műanyagok felhasználásáról számolnak be. A lengyel tudományos élet kimagasló személyisége, Leopold Infeld professzor Einstein-ről és a relativitás elméletéről beszél majd, a román tudósok közül Parhon akadémikus tart előadást, a korcaiek a gyógynövényekkel foglalkoznak és így tovább.

A sorozat október 7-én indul. A konferencia résztvevői elhatározták, hogy felveszik a kapcsolatot más, az OIR-hoz nem tartozó országok tudósaival is, és közülük is bevonnak ebbe a nagyjelentőségű ismeretterjesztő tevékenységbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1957. június 17.

11 óra 15 perc

Két hangversenyt adnak a VIT-re induló fiatal magyar művészek

1957. június 17.

A moszkvai Világifjúsági Találkozó művészeti versenyei-re készülő fiatal magyar énekesek és hangszeres szólisták július 1-én és 2-án egy-egy hangversenyt adnak a Zeneakadémián. Az első napon hét, a másodikon nyolc fiatal muzikus lép a közönség elé. /MTI/

Szépen: fejlődik, néhol már bokrosodik a rizs a Hajduságban

1957. június 17.

Hajdu-Bihar megyében a termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok és az egyéni gazdák ebben az évben csaknem tizennyezer holdon termelnek rizst, legnagyobb területeken a Keleti Főesetorna mentén. Az idei kedvező áprilisi időjárásban korán került földbe a mag, sajnos a májusi hűvös idő a szépen fejlődésnek indult rizst visszavetette. Most a meleg nyári nap gyorsítja a növekedést. Az átlag 20-25 centiméter magasságu növény több rizstelenpen már bokrosodik. Néhány rizsfajtának azonban annyira ártott a kedvezőtlen időjárás, hogy felülvetést kellett végezni, de már ezeken a táblákon is hat centiméteres, szép zöld levelet hajtott. Az egyéni és a termelőszövetkezeti rizstelepeken megjelent a szunyog-lárva, amely nagy mennyiségben lehetetlenné teszi a rizs fejlődését. Ez ellen egy-két napos lecsapolással védekeznek. A nap a víz nélkül maradt lárvaikat elpusztítja. /MTI/

Utának indították az első sárgabarack szállitmányt Bács megyéből

1957. június 17.

Érik a világhírű, zamatos sárgabarack Bács-Kiskun megye gyümölcsös kertjeiben. Az idén több mint háromszázötvenezer fáról szüretelik a nagyszerű termést. A korai kajsziszedését már megkezdtek s az első szállitmányt hétfőn Bácsalmás környékéről indították utnak. Kedden több mint száz kiló sárgabarackot szállítanak Kecskemét környékéről a fővárosba. /MTI/

B 10. kiadás 1957. június 17. 14 óra 15 perc

Kétszáz porozógéppel a burgonyabogarak ellen

1957. június 17.

Az elmúlt hetekben a hevesi burgonyaföldeken is nagy tömegben jelentkezett a veszedelmes kártevő: a burgonyabogár. A helyi tanácsok az 58 fertőzött községben a falu apraját-nagyját mozgósították a kártevő elleni harcra. Jelenleg mintegy kétszáz porozógéppel - a nagyobb összefüggő területeken a növényvédő állomás nagyteljesítményű porozóival - irtják a bogarakat.

A gépi védekezésen kívül megindult a rovarok gyűjtése is, s ebből az általános iskolák tanulói is kiveszik részüket. A számítások szerint alapos, körültekintő védekezéssel mintegy száz vagon burgonyát menthetnek meg a pusztulástól. /MTI/

Tévedésből - rekordtermés

1957. június 17.

A Győr megyei Tét községben Horváth István egyéni gazdának az ősszel nem volt ősziárpa vetőmagja. Ezért egyik gazdatiszával cserélt vetőmagot. A cseremagot elvetette és a jó időben hamarosan ki is kelt a vetés. Tavasszal ugyan megsínylette a fagyot, de a pétisózás után újra magához tért és gyors fejlődésnek indult. A legszebb árpa lett a határban. A kalászát is előbb vetette ki, mint a többi gazdác.

A fejek szépek, hosszúak, de csak kétsorosak. Ekkor jöttek rá, hogy tévedés történt, mert Horváth István ősszel tavaszi árpa vetőmagot szórt ki földjére. Tévedése miatt azonban nem bántódik, a gazda, -/-/ az ősszel vetett tavaszi árpa olyan magas most, mint a rozs és gyönyörűen fejlett kalásza. rekordtermést ígérnek. /MTI/

/-/mert

B 11. kiadás 1957. június 17. 14 óra 15 perc

Tizennégy erőművet gyárt Kína részére a magyar ipar

1957. június 17.

A Kínai Népköztársaság, iparának fejlesztéséhez számottevő mértékben igénybeveszi Magyarország szállításait is. Szerszámgépeken s egyéb berendezéseken kívül teljesen felszerelt erőműveket is készítünk, Kínának. Az elmúlt években négy erőművet szállítottunk, Yoyangba, Tsa-Lan-Tunba, Wu-Lan-Hotba és Shan-Tan-ba. Az erőművekre nem érkezett panasz, sőt a Yoyangban dolgozó magyar szerelők kínai kormánykitüntetést kaptak jó munkájukért.

A kínai szakemberek megaláztatása abban is kifejezésre jut, hogy további tizennégy erőművet rendeltek Magyarországtól. A gyártás összehangolását az Erőmű Beruházási Vállalatra bízta és a generátorok, turbinák, kazánok, kapcsolóberendezések készítésében részt vesz a Klement Gottwald Villamossági Gyár, a Láng Gépgyár, az Április 4. Gépgyár, a Darugyár, a Villamos Állomásszerelő Vállalat, a Ganz Vagonygyár és a VERTESZ. Az erőművek egy része eltér a szokásos szabványtól. A siningi erőmű másfél megawattos gépegységeit például úgy kell tervezni, hogy alacsony légnyomás mellett is jól működjenek. Sining kínai helység ugyanis 2300 méter magasan van a tenger színe felett. Más erőműveknél figyelemmel kell lenni arra, hogy földrengés-veszélyes helyre kerülnek.

Gyáripárunk öt, ugynevezett áttelepíthető kis erőművet is készít Kínának. Ezek általában két-három évenként, egy-egy ideiglenes munkahelyen szolgáltatnak energiát. Ezért alkatrészei könnyen szétszedhetők és az erőmű legnagyobb darabja sem nyom többet nyolc tonnánál.

A kínai külkereskedelmi szervekkel legújabbban olyan erőmű szállítására folytunk tárgyalásokat, amely három 26 megawattos gépegységből áll. Ilyen nagy teljesítményű erőművet külföldre még nem szállítottunk. Az előzetes megállapodást már alá is irták és a HÖTERV már meg is kezdte a gyártást előkészítő munkát. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1957 június 17

14 óra 30 perc

Százhuszonöt éves a Hollóházi Porcelángyár

1957 június 17

A Hollóházi Porcelángyár június 22-én Ünnepi fennállásának 125. évfordulóját. /MTI/

Teterozzák az Aranybikát

1957 június 17

A dobroceoni híres Aranybika szálló épületét teterozzák. A szállodát és az éttermi részt már az elmúlt években rendbehozták, most pedig az épület egyéb részeinek javítására, csinosítására kerül sor. Félmillió forintos költséggel kijavítják a rongálódásokat és átmeszlik a külső felüket is. /MTI/

Három év alatt 21 kilométer hosszú gyalogjárót építettek Végegyházaán

1957 június 17

A végegyházi tanács a lakosság társadalmi munkájának segítségével negyszázásu járdeépítési programot valósít meg. A felszabadulás óta megkétshereződött lakosságu községben az utóbbi három évben csaknem 21 kilométer hosszú gyalogjárót építettek. Több utcájában egy méter széles betajárdát fektettek le. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1957 június 17

14 óra 30 perc

Ésszerűbb rektározással évi 400.000 forintos megtakarítás a Szogodi Szörme- és Bőrruhagyárban

1957 június 17

A Szogodi Szörme- és Bőrruhagyár gazdaságos termelését rontotta az ésszerűtlen szállítás és rektározás. Az elkészült árut becsomagolták, a budapesti rektárakba szállították, onnan újabb csomagolás és szállítás után került a vidéki városokba, gyakran - vissza Szegedre. Évente csaknem száz ezer különféle kabátot utaztattak így, ami mintegy négy- száz ezer forintos többletkiadást okozott. Az üzom most négy- száz ezer forintos költséggel Szegeden létesít rektárt. Ez az összeg egy év alatt megtérül, és a következő években már ennnyivel kevesebb költség terheli a gyár készítményeit. /MTI/

Több mint husz képviselői beszámoló Hajdu-Bihar megyében

1957 június 17

A Hajdu-Bihar megyei képviselők az országgyűlés legutóbbi ülészeke óta több mint husz beszámolót tartottak. A képviselői csoport tagjai elhatározták, hogy a következő hetekben a beszámoló előtt fogadónapot is tartanak. A fogadónapok előkészítésében a Hazafias Népfront segíti a képviselők munkáját. /MTI/

Jogi bizottságot alakított a nőtanács Pécssett

1957 június 17

A Baranya megyei és Pécs városi nőtanács jogi bizottságot alakított, hogy segítsen az asszonyoknak mindennapi életben előforduló jogi problémáik megoldásában. A jogi bizottság Pécssett hetenkint fogadónapot tart, a megye felvaiben lakó dolgozóknak pedig írásban küld tájékoztatást kérdéseikre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1957. június 17. 14 óra 15 perc

A tanács sok segítséggel megmentik a borjádi Petőfi emlékeket

1957. június 17.

Valna mégis számos épület érzi ma is Petőfi emléket. Sárszentlőrincen most is megvén az a szoba, ahol a költő diákkorában lakott, Ozorán pedig az egykori kocsmáépületben, ahol a vándorszínész Petőfi szerepelt, művelődési otthonként rendezték be.

Petőfi életének különösen fontos eseményei fűződnek Borjádhoz, ahol 1845 nyarán diákkori barátja, Sass István szüleinél időzött. A borjádi tartózkodás alatt számos verse született, többek között a Négy ökrös szokás és a Magyar nemes, amelynek eredeti alakjával itt találkozott egy társaságban.

A hajdani Sass kúria ma is teljesen ép állapotban van, a kúria udvarán levő méhes azonban, ahol a hagyomány szerint Petőfi verseit írta, erősen megrongálódott. Kurucz Antal, borjádi tanács, a Petőfi emlékek lelkes gyűjtője, már megszervezte a faluban a lakószobával ellátott méhes helyreállításához szükséges társadalmi munkát, az építészanyagok beszerzéséhez azonban pénzbe van szükségük. Hosszu időn át hiába kopogtattak a járási és a megyei tanács ajtaján, míg most a megyei tanács művelődési osztályának kezdeményezésére a megyei és a gyónki járási tanács közös összefogásával rövidesen helyreállítják a nevezetes borjádi méhest. A tervek szerint a jelenleg üresen álló Sass kúriában kis Petőfi-múzeumot rendeznek be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1957. június 17. 14 óra 55 perc

Társadalmi munkával építenek házat a karhatalmisták a rádió védelmében elesett Gyapjas Pál családjának

1957. június 17.

A szegedi karhatalmi zászlóalj tagjai társadalmi munkával házat építenek Pusztaszerezen özvegy Gyapjas Pálnénak. Az asszony férje, Gyapjas Pál államvédelmi százados a múlt év október 24-én a rádió épületének védelmében hősi halált halt. A népi hatalomhoz élete árán is hű, hős bajtárs iránti tisztelet késztette a szegedi karhatalmistákat arra, hogy nehéz szolgálatuk után, szabad idejükben az apa nélkül maradt kis család új otthonának felépítésében segédkezzenek. Egy falubeli építomester irányításával már felhúzták az épület falait, Gyapjas Pálné és árván maradt kislánya így rövidesen beköltözhet az új otthonba. /MTI/

Kedden érkezik haza Csehszlovákiából a Rajkó-zenekar

1957. június 17.

A Petőfi Együttes Rajkó-zenekara egyhónapos magyiskerü csehszlovákiai hangversenykörút után kedden este hazakerkezik: A zenekar több budapesti fellépés után a moszkvai Világifjúsági Találkozóra utazik. A zenekarral érkezik haza Máté Jolán énekesnő és a Denhoffer Zsófia-Molnár Lajos táncospár, akik szintén nagy sikerrel szerepeltek Csehszlovákiában. /MTI/

Több mint száz vagon aprómag cséplésére készültek fel a hevesi gépállomások

1957. június 17.

Hevesben, az ország egyik jelentős aprómag-termelő megyéjében jó termést várnak a gazdák: a gépállomások 107 cséplőgéppel több mint száz vagon aprómag cséplésére készültek fel. A terméskilátások különösen vörösherből, lucernából és fűmagból biztatók. A megye termelészövetkezetei és egyéni gazdái, miután az idén több mint tizenhatezer holdnyi aprómag termelésre szerződtek, harminc millió forint bevételre számítanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1957 június 17 11 óra 05 perc

Népi citerák gyártását kezdte meg a Szegedi Hangszerkészítő Vállalat

1957 június 17

Népi citerák sorozatgyártását kezdte meg hétfőn a Szegedi Hangszerkészítő Vállalat. A jávor- és fenyőfából natur színben készülő fényezett magyar citerákból az idén hat-százat állítanak össze.

Sobák István műszaki vezető - régi szegedi hangszerkészítő család tagja - állandóan kutatja az ország más vidékein és muzeumokban is a népi hangszereket, s ennek alapján a különböző tájtipusoknak megfelelő citerák készítését is tervezik.

Az Üzemből a fokozódó kereslet kielégítésére jelentősen növelik az egyéb hangszerek választékát is. Hegedűből a múlt évben csak egyféle készült, s tavaly a harmadik negyedévben ötszáz körül ki az Üzemből. Most hatfélét gyártanak, s a második negyedévben ezer körül az üzletekbe. A következő negyedévben már nyolcféle hegedűből ezerháromszázat gyártanak. Hasonló arányban növelik a csellók, brácsák, nagybőgők gyártását. /MTI/

Hezserkezett a Bulgáriában járt szövetségi küldöttség

1957 június 17

Az elmúlt napokban Nyers Rozsó, a SZÖVOSZ igazgatója a elnököknek vezetésével szövetségi küldöttség járt Bulgáriában, s résztvett a bolgár fogyasztási szövetségek kongresszusán. A küldöttség hétfőn visszaszerezett hazánkba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1957 június 17 11 óra 05 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti június 17-én, hétfőn délben:

A meleg idő tovább tart

A grünlendi és a sarkvidéki légtömegek határára skandinávia és a Szovjetunió belső területein hűvös, csapadékos az időjárás. Nyugat- és Közép-Európa felett derült, száraz idő van uralkodni, azonban a Pó-síkság feletti ciklon az Alpok térségében záporokat, zivatarokat okoz.

Hazánkban vasárnap derült, száraz idő volt. A nappali hőmérséklet általában 26-29 fokig emelkedett. Ma hajnalban a nyugati határ mentén és északkeleten 8-11, máshol 12-15 fokig hűlt le a levegő.

Budapeston vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3.6 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.5 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapeston hétfőn a 12 órakor hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: kevés nappali felhőképződés, néhány helyen, elsősorban nyugaton és délen kisebb eső. Mérsékelt keleti-délkeleti szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 11-14, legnagyobb nappali hőmérséklet kedden: 27-30 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 428.

cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1957. június 17.

15 óra 10 perc

Sárgul az őszi árpa - Országsszerte készülnek az aratásra

1957. június 17.

Az ország minden részében jó termésre számítanak. A gabonák virágzása jól sikerült, s az időjárás kedvezett a magkötésnek is. A homokosabb vidékeken szokálnak a rozsok, a déli megyékben hiznak a buzakalászkok, s a legtöbb helyen sárga színt öltenek az őszi árpa táblák; rövidesen itt az aratás. A nagy munkára készülődnek most a gépállomások, termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és egyéni parasztsok egyaránt.

A Pest megyei gépállomásokon befejeződtek az aratási gépszemlék

A gépállomások Pest megyei igazgatósága az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is nagy gondot fordított a betakarító gépek megjavítására. Már kor tavasszal megkezdték a kombájnok, az aratógépek és a cséplőgépek rendbehozását. A mérnökök menet közben is ellenőrizték a munkákat, s most az aratás előtt minden gépállomáson szemléket rendeztek, ahol szakértők előtt vizsgáztatták a kijavított gépeket. A megye husz gépállomásán már befejeződtek a gépszemlék a 173 megjavított és felülvizsgált kombajn és 92 aratógép várja az aratást. A megye szakemberei elmondták, hogy ilyen jól, mint az idén, a gépállomások soha sem készültek fel az aratásra. Terveik szerint a jövő hét végén egyes gépek már kivonulnak és megkezdik az őszi árpa aratását.

Sárgul az őszi árpa Csongrádban

Csongrádban, hazánk nagy gabonatermő vidékén, mindenütt sárgulnak az őszi árpa táblák. A tápanyagban gazdag középkötött vályog és agyagföldjeken az utóbbi hetek állandó napsütéses időjárása gyors fejlődésre készítette a megyében jól bevált "Mezőhegyesi 68-as" fajta árpát. Az árpa szinte mindenütt elérte a 120-130 centiméter magasságot, s bár sokat esett, seholy sem dőlt meg. A deszki Kossuth és a rőszei Lenin Termelőszövetkezet 18-20 mázsa holdankinti termést vár árpából. A megye mezőgazdasági szerint jövő héten aratnak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1957. június 17.

15 óra 15 perc

/Sárgul az őszi. . . folyt./

Tizenhatezer kasza a Szolnok megyei földművesszövetkezetekben

A Szolnok megyei földművesszövetkezetek az idei aratáshoz tizenhatezer kaszát, ehhez megfelelő kaszakövet, tokmányt, állót, kalapácsot szereztek be. Ez nemcsak rendes körülmények között elegendő, hanem akkor is, ha esetleg megdől a gabona, vagy más okok akadályoznák a gépek munkáját. Hosszu idő óta probléma volt a favilla-ellátás. Most a MESZÖV áruellátó vállalat Bakonybélről, a háziiparosoktól több mint kétezer favillát vásárolt.

Ifjúsági aratóbrigádok segítik az öregeket Vas megyében

Vas megyében már hagyományos, hogy minden évben ifjúsági aratóbrigádok segítik azokat az idős parasztsokat, akiknek nehezebbre esik már az aratás. Az idén is, szerte a megyében, önkéntes ifjúsági arató brigádok alakulnak. A KISZ és EPOSZ tagok brigádokba tömörülve olyan idősebb szülőknél is learatják majd a gabonát, akiknek a fia katoná. A megyében előre láthatólag hatvan-hetven ifjúsági aratóbrigádot alakítanak, s máris számbaveszik, hol lesz szükség a szorgalmas ifju kezekre.

Sonka és szalonna-bőség Tolnában

Az elmúlt években az aratás idején még a mezőgazdasági Tolna megyében is nagy gondot okozott a zsir és füstölt áruk beszerzése. Az idén más a helyzet. A mult évi 390 mázsa sonka és szalonna helyett majdnem 1500 mázsa füstölt árut tároltak a földművesszövetkezetek raktáraiban. Ha szükség lesz rá, a központi készletekből még 200-250 mázsa füstölt árut hozhatnak forgalomba. Jó lesz az ellátás arató-pálinkából is. Eddig a megyei központhoz 150 hektoliterre érkezett igénylés a földművesszövetkezetektől, de ennek háromszorosa is rendelkezésre áll. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1957. június 17. 15 óra 20 perc

Az MTI foto június 17-i képanyaga

Georgij Dimitrov emlékünnepe születésének 75. évfordulóján  
Szovjet mezőgazdasági szak szervezeti küldöttség a Bábolnai  
Állami Gazdaságban  
A siófoki járás KISZ-eseinek ajándékai a VIT-re  
A Kerepesi úti lakótelep építkezése  
Erdőgazdaság a Duna árterületén  
Mi újság vidéken?  
Vizsgának az Eötvös Loránd Tudományegyetem jogi karán  
Az Operaház stúdió-előadása  
Külső felvételek a "Báránnyelők" című magyar filmből  
Újabb képek a Madách Színház "Egerek és emberek" című előadásából  
Érettségi vizsga a Hámán Kató leánygimnáziumban  
Az ÁKV és a Televízió első nyilvános műsora a Fővárosi Operettszínházban  
Sportolók tanulás közben  
Színésznő-jelöltek felvonulása a Hunniában  
Bals tonfűredek képek  
Gyermekparadicsom Sztálinvárosban

Külföldi képek

Képek a Lengyel, a Csehszlovák és a Bolgár Népköztársaságból  
továbbá Franciaországból, Finnországból és Svédországból  
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1957 június 17 15 óra 20 perc

Csaknem másfélezren vették már igénybe a fizetővendég-szolgálatot Borsod megyében

1957 június 17

A Borsod megyei Idegenforgalmi Hivatal a közismert üdülőhelyeken - Miskolc-Tapolca, Lillafüred, Aggtelek, Bükk-szentkereszt - kívül az idén Sárospatakra, Bodvarákra és Szendrőre is kiterjesztette a fizetővendég-szolgálatot. Ezeket a helyeket összesen háromszáz férőhely áll a pihenést, üdülést keresők rendelkezésére. Különösen nagy az érdeklődés Miskolc-Tapolca és Bükk-szentkereszt iránt, de sokan jelentkeztek be, hogy Bodvarákon, illetve Sárospatakon akarják eltölteni szabadságukat.

A fizetővendég-szolgálatot két-három hetes időtartamra, eddig csaknem másfélezren vették igénybe. Az üdülési üved hátralevő részében még mintegy háromezer vendégre számíthatnak. /MTI/

Ha a MÁVAG megtartja ígretét, a jövő hónap megkezdik a dorogi VI-os akna víztelenítést - Minden nap késedelem 45 vagon széntkiesést jelent

1957 június 17

A tervek szerint a jövő hónapban megkezdik a dorogi VI-os akna víztelenítést. Negy munkát jelent ez, mert mintegy 300 méter mélyről kell felhozni a vizet membrumszivattyúval. Megéri azonban a fáradságot és a 14 millió forintos költséget, mert az akna 1,6 millió tonna szénagyant rejt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1957 június 17

15 óra 30 perc

/Hozza MÁVAG....folyt./

A víztelenítés előkészületei már a befejezéshez közelednek. Szerelik az akna szállító gépét és engedik le a csővezetékét. Ahhoz azonban, hogy a jövő hónapban tényleg megkezdhessék a víz kiszivattyúzását, a MÁVAG-nak is meg kell tartania ígéretét. Belogh Elek, a tröszt gépészeti osztályának helyettes vezetője ezzel kapcsolatban az előbbiakat mondta:

- Reméljük, hogy a MÁVAG a múlt év óta többször megadott új határidőre végére leszállítja az 50 köbméteres kompresszort. Legutóbb azzal érveltek, hogy fűtőgály hiányában nem tudják a rendelést teljesíteni. Az illetékes minisztérium közbenjárására a díógyáriak tervén felül már elkészítették a fűtőgályt, így ez már nem akadályozhatja a munkájukat. Reméljük, hogy a hónap végére megkapjuk a kompresszort, amire főleg azért van szükségünk, mert minden nap késedelem 45 vagon széntermelés kiesését jelenti./MTI/

Magyar mezőgazdasági szakemberekből álló küldöttség utazott Szófiába

1957 június 17

A Kölesönös Gazdasági Segítség Tanácsának állandó mezőgazdasági bizottsága június 19 és 29 között Szófiában értekezletet tart, amelyen a KGST-hoz tartozó országok képviselői a gyümölcs-, szőlő- és zöldségtermesztés távlati fejlesztésének, a termények szállításának és értékesítésének kérdéseit tárgyalják meg. Az értekezleten magyar részről Somos András Kossuth-díjas akadémikus vezetésével hattagú küldöttség vesz részt./MTI/

19.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1957 június 17

15 óra 30 perc

Kézzel fél óra, géppel néhány perc alatt készül egy membrán

1957 június 17

Az ugynevezett rugalmas csőmembránt általában pneumatikus és hidraulikus műszerek gyártásánál használják. Az egyszerűnek látszó, csőleku rugózó elketrészt megmunkálása hosszú időt vesz igénybe. Például a gyűrűzési munkafolyamat, amelyet csaknem teljesen kézzel állítottak elő - 20-30 perccel vesz igénybe.

Az ipar évek óta kísérletezik a munkafolyamat gépesítésén. Ez most György Zoltánnak, a Műszaki Mérésügyi Osztály vezető főmérnökének sikerült. Irányításával az MMG Békai uti telepének dolgozói egy ötletes automatát készítettek, amely néhány másodperc alatt "gyűrűzi", illetve gyártja a membránokat. A gép egy óra alatt mintegy harminc membránt készít, míg az eddigi módszerrel ez alatt az idő alatt csak két-három darabot tudtak előállítani.

Az automata egyelőre az üzem szükségletének megfelelően csak egyfajta membránt gyárt. Most olyan gép szerkesztésén munkálkodnak, amely többméretű membrán készítésére képes, s ez az egész műszeripar ellátását biztosítja majd./MTI/

Értékes ajándékot küldött a Német Mezőgazdasági Tudományos Akadémia a magyar mezőgazdasági kutatóintézményeknek

1957 június 17

A Német Mezőgazdasági Tudományos Akadémia értékes laboratoriumi felszereléseket, többek közt műszereket, vegyszereket, adományozott a magyar mezőgazdasági kutatóintézményeknek. A két tehergépkocsit megtöltő adományt Wolfgang Fehring, a Német Mezőgazdasági Tudományos Akadémia külügyi osztályának vezetője kísérte Budapestre. A szállítmány hétfőn érkezett meg az akadémiai kutatóintézetbe./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1957. június 17.

15 óra 40 perc

Zetor-traktort és munkagépeket kaptak ajándékba csehszlovák barátaitól a kátolyi termelészövetkezet tagjai

1957. június 17.

Az országoshírű kátolyi Új Élet Tsz tagjait régi barátság fűzi a csehszlovákiai Svabence község dolgozóival és termelészövetkezetéhez. A barátság onnan ered, hogy a kátolyi tsz Kassuth-díjas elnöke, Kaszapovics András egy küldöttséggel Svabencében járt és meghívta Kátolyba az ottani szövetkezet tagjait. Ennek nyomán a múlt év júniusában 74 csehszlovák vendég jött el a kátolyi termelészövetkezetbe, majd augusztusban negyven kátolyi tsz-tag és egyéni gazda viszonzta a látogatást.

/viskovy

A barátság az októberi események után sem szakadt meg. Ennek bizonyosságul a múlt hét végén nyolctagú küldöttség - vezette a /.../ - látogatott el a kátolyi Új Élet Termelészövetkezetbe. A tsz tagjai szeretettel fogadták a kedves vendégeket. Még nagyobb lett az öröm, amikor megpillentették a csehszlovák küldöttség ajándékát: egy Zetor traktort, valamint a hozzátartozó ekét és vetőgépet. A vendégek megtekintették a szövetkezet gazdaságát, szép vetéseit, jól gondozott állatállományát, majd baráti beszélgetésre jöttek össze a község dolgozóival. Kérték őket, látogassanak el az idén is Csehszlovákiába. A kátolyiak örömmel fogadták a meghívást és úgy tervezik, hogy az értékes ajándékot kiváló fajtású szarvasmarhákkal viszonzják.

Szombaton, vasárnap és hétfőn a csehszlovák vendégek körutazás tettek Baranyában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1957. június 17.

15 óra 15 perc

Fontos nemzetközi kereskedelmi jogi törvény javaslatának megvitatásában vesznek részt a magyar szakemberek

1957. június 17.

Mit, mennyiért és hogyan lehet megvásárolni és eladni a világpiacon - ezt szabályozza majd a most készülő vételi törvény, amelynek kidolgozását még az 1951 novemberében Hágában megtartott nemzetközi magánjogi konferencián határozták el. A nemzetközi törvény 113 szakaszból álló tervezetének kidolgozásában részt vett a polgári jog egységesítésére Rómában alakult intézet is. A javaslatot átadták a holland kormányának, amely állásfoglalás céljából elküldte az érdekeltektől országokba. Megkapta a Magyar Külügyminisztérium is, amely átadta az illetékes minisztériumoknak és így közgazdasági jogi szakértőinknek alkalmuk nyílt a tervezet tanulmányozására, s észrevételeik megtételére. Ezzel a munkával kapcsolatban a Külkereskedelmi Minisztériumban a következő tájékoztatást adták az MTI munkatársának:

- A magunk részéről behatóan foglalkozunk ennek a nemzetközi gazdasági életben igen jelentős törvénynek létrehozásával azért is, mert növekvő kereskedelmi forgalmunkat biztos jogi alapokon akarjuk folytatni. Eddig sok jogvitára adott alkalmat, hogy a különböző országokban más-más rendelkezések voltak életbe. Nem elég ugyanis azt meghatározni, hogy mi mennyiért adható, vagy vásárolható, hanem le kell rögzíteni a nemzetközi méretekben folyó adás-vétel formáinak biztos jogi alapokon nyugvó szabályzatát. Megvitatására sorozatos értekezleteket tartottunk, amelyen részt vettek az Igazságügyminisztérium, a Nemzeti Bank, a Magyar Kereskedelmi Kamara, a Kohó- és Gépipari Minisztérium, a külkereskedelmi vállalatok szakemberei, valamint egyetemi professzorok, a polgári jogi tanszék-ről és a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemről. A törvénytervezet maga jelentős kompromisszum az angolszász és a német jogrendszer között, ami arra vezet, hogy az anyag nem elég egységes. Nekünk egyik feladatunk, hogy a szocialista és a kapitalista országok jogrendelkezéseit összeegyeztessük. Az év végén majd nemzetközi konferencián fogadják el a törvényt s mi igyekezzünk észrevételeinket érvényesíteni - mondotta Katona Péter, a Külkereskedelmi Minisztérium jogi osztályának vezetője.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1957 június 17

15 óra 15 perc

Budapest ideai tervről és költségvetéséről tárgyaltak a fővárosi tanácsülésen

1957 június 17

Budapest Főváros Tanácsa hétfőn az Ujvárosháza nagytermében ülést tartott. Az ülésen a fővárosi tanács vezetőin és a tanács tagokon kívül résztvett a Minisztertanács több tagja is. Dr. Pongrácz Kálmán, a végrehajtó bizottság elnöke elővezette a megjelenteket és javaslatot tett a tanácsülés elnökségére. Az ülés elnökévé dr. Bakáts Tibor tanácsost választották meg. Ezután a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának új tagjai - Csikesz Józsefné, Dezsény László, Döbrentei Károly, Fülöp Pál és Vágvölgyi Tibor - ünnepélyesen letették a hivatási esküt, majd Pongrácz Kálmán tájékoztatta a tanácsülést végrehajtó bizottság legutóbbi tanácsülés óta végzett munkájáról. Elmondotta, hogy foglalkoztak a közteri szobrok felállításának ideai programjával. A Köztársaság téri emlékmű felállítására bizottságot küldtek ki. Azt tervezik, hogy megvizsgálják a budapesti helyreállítási munkálatokon dolgozó magánvállalkozók tevékenységét, felülvizsgálják benyújtott számláikat, s a visszaéléket szigorúan felelősségre vonják. Foglalkozott a végrehajtó bizottság a fővárosi színházak munkájával is. Úgy határoztak, hogy azoknak a szerzőknek adarebéjait, akik az elmúlt hónapok során szembefordultak államankkal, hűtlonok lottok Népköztársaságunkhoz, elveszik a műsorról. Több színház élére új igazgató került, s a színházi műsorterveket a végrehajtó bizottság elé terjesztik. Ezután szervezeti változásokról tájékoztatta a tanácsülést, majd javaslatot tett a tanácsülés napirendjére, amelyet egyhangúlag elfogadtak.

Az elmúlt napirendi pontról - Budapest 1956 évi zárszámadásáról, az ideai tervről, a költségvetésről és a közszélesítési alap költségvetéséről - Szili Géza, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese tartott beszámolót.

A múlt évi gazdaságról szólva megállapította, hogy az 1956. évi eredetileg is szűk költségvetési kereteket, a tervbe vett beruházásokat és felújításokat az ellenforradalmi események miatt nem tudták megvalósítani.

/folyt.köv./

Az emlékmű felállítási költségeinek egy részét társadalmi gyűjtés útján biztosítják. Beszámolt erről is, hogy

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1957 június 17

15 óra 15 perc

/Budapest ideai...1.folyt/

Az intézmények a rendelkezésükre álló hiteleket 95,6 százalékban használták fel, a vállalatok pedig 85,3 százalékra teljesítették tervüket. Természetesen az ési események miatt a bevételek összege is jóval a tervezett alatt maradt.

Az ideai költségvetés összeállítását időben, a múlt év szeptemberében kezdték meg. Az akkor elkészült tervet azonban meg kellett változtatni, s a tekekösségi szempontoknak, gazdasági helyzetünknek megfelelő új költségvetést és tervet kellett készíteni. Az országgyűlés a főváros intézményei- nek az évi költségvetését 1,557,812.000 forintban, a beruházásokat 853,9 millió forintban, a vállalati költségvetési kiadásokat pedig 5,1 millió forintban állapította meg. A főváros költségvetésének főösszege tehát kétmilliárd négyszáztizenhat- millió forint, ami csaknem hatszáz millióval haladja meg az 1956. évi módosított költségvetés előirányzatát. A tervezett bevételek összege azonos a kiadások összegével.

Kormányzatunk a beruházásokat az elmúlt évihez viszonyítva általában egyharmaddal csökkentette, a lakásépítési beruházások azonban növekedtek. Ezért a beruházási hitelek- nél negyarányu az emelkedés.

- Az előirányzatok rodlissak, s a jelenlegi körülményeket figyelembevéve feszítettoknak is mondhatók - folytatta Szili Géza. Az ipari, az építőipari termelés, a lakosság részére végzett szolgáltatás, a közlekedés- és az áruforgalom előirányza- tai általában magasabbak a tavalyinál és így a tanács gazdaságról- dása ismét egészen fejlődik.

- Örömmel jelentjük - folytatta - hogy tervjavas- letünk már a tanács nagyobb önállósága jegyében született meg. Az idén már nem volt párhuzamos tervezgetés, nem a miniszté- riunok hagyták jóvá az egyes szakigazgatási szervek terveit, - mint a múltban - hanem egységes tervet készítettünk, amelynek főbb mutatóit a Minisztertanács hagyta jóvá.

15.25

/folyt.köv./

/Buda pest idei....2.folyt/

Szili Géza ezután sorra vette az egyes területek költségvetési és terveljárásait, s ismertette a legfontosabb adatokat, célokat. A tanács helyiipari vállalatai fontos fogyasztási cikkekkel segítik a lakosság ellátását. Az idén többek között 15,910 tűzhelyet, 280 tonna kötött árut, 206.000 férfilipót, 229.000 munkaruhát, 551.000 pár cipőt, jelentős mennyiségű háztartási eszközt és csészeműkolengyét készítettek. A főváros helyiipara ezenkívül számottevő exportot bonyolít le. Nagy sikere volt a nomrágiban zárult Buda pesti Ipari Vásárnak, amit bizonyít, hogy több mint kilencszázezer látogatója volt. Az áruforgalom meghaladta a 40 millió forintot. Az élelmiszeripari vállalatok termelése 8,8 százalékkal növekszik. Sütiiparunk tavaly naponta 1,6 millió péksüteményt készített, a májusi termelés már napi 1,750.000 darab volt. A péksütemények készítéséhez a kiszállítás miatt olg sok a penesz, most vizsgálják, hogyan lehetne a lakosság jogos igényét kielégíteni, hogy legalább a péksütemények 50 százaléka és a kenyér 25 százaléka reggel 8 órára az üzletbe kerüljön.

A kereskedelmi osztály költségvetési eljárázatát elsősorban tanulósiskolák fenntartására, a körök helyreállítására, valamint piacok és csarnokok karbantartására, fejlesztésére kívánják fordítani. A kereskedelem ez évi terve nem szerepel az előterjesztésben, mert tervfeladatait a Bal-kereskedelmi Minisztérium határozza meg. A fővárosi tanács ennek ellenére foglalkozik Buda pesti áruforgalmi problémáival, figyelemmel kíséri a lakosság szükségleteinek kielégítést. Élelmiszereikből zavartalan az ellátás, a kiskereskedelmi boltokban ez eddiginél több importcikket lehet kapni. Egyes iparcikkek közül - főleg tartós fogyasztási cikkek közül - a keresletet még nem tudják kielégíteni. Az üzlethálózat helyreállítására a terv harminnégy millió forintot irányoz elő. A helyreállítás költsége magasabb, mint a kár, mert az elavult üzleteket korszerűen építik újjá.

/folyt.köv./

/Buda pest idei....3.folyt/

A tanács építési igazgatóságának vállalatainál csaknem kétezerrel többen dolgoznak, mint tavaly. A vállalatok termelésének negyedrészét megkezdésünk anyaghelyzete nem teszi lehetővé, a végrehajtó bizottság azonban vállalta, hogy mintegy százmillió forintot fordít a felújítás anyagfedezet nélkül is megvalósítására. Ezért a bontásokból és egyéb forrásokból származó anyagokat, megtakarításokat az építőipar rendelkezésére bocsátják majd.

Az illetékes vállalatokat átszervezik, s a helyettük létrehozott házközelési igazgatóságok a kerületi tanácsok hatáskörébe tartoznak. Az igazgatóságokra az ellenforradalmi események miatt rendkívül nagy feladatok hárulnak. A tervek szerint növelik a műhelyek dolgozóinak számát, s ezzel megteremtik annak lehetőségét, hogy a lakosságtól beérkező penaszokat maguk a házközelési dolgozói orvosolják, s ne kelljen igénybevenni magánmunkát. A műhelyekben az eddiginél nagyobb számban foglalkoztatnák műszaki dolgozókat is.

Az ideai tervben utak fenntartására és felújítására központilag 26,7 millió forintot irányoztak elő. Ebből a főútvonalak karbantartására 7,1 millió forintot fordítanak. A kerületi tanácsok 34,6 millió forintot költenek ut- és járda-fenntartási munkákra. A tervbe vett összegek azonban nem hoznak számottevő javulást, mert a főváros leromlott uthalózata nagyobb mértékű és rendszeresebb javítást igényelne.

A közlekedési igazgatóság tervei erre az évre már némi minőségi javulást is biztosítanak a főváros közlekedésében. A Ganz gyárban egymás után készülnek a korszerű villamosok, amelyekkel a legfontosabb útvonalak forgalmát javítják. Új autobuszok beállításával ugyancsak javul a közlekedés. Fejlesztik a villamos- és autobusz főműhelyeket, s átépítik a Boráros téri autobusz végállomást.

A tavalyinál mintegy 20 százalékkal többet költ a főváros közüzőszolgáltatásra. Növekszik az uttisztítók száma, s az év végéig 118 pormentos és félpormentos szemétszállítót, valamint több lovasló gépkocsit helyeznek üzembe.

/folyt.köv./

/Budapest idei....2.folyt/

Szili Géza ezután sorra vette az egyes területek költségvetési és tervelirányzatait, s ismertette a legfontosabb adatokat, célokat. A tanács helyiipari vállalatok fontos fogyasztási cikkekkel segítik a lakosság ellátását. Az idén többek között 15.910 tűzhelyet, 280 tonna kötött árut, 206.000 férfilinget, 229.000 munkaruhát, 551.000 pár cipőt, jelentős mennyiségű háztartási eszközt és csoszemékelengyét készítettek. A főváros helyiipara ezenkívül számottevő exportot bonyolít le. Nagy sikere volt a nomrigiben zárult Budapesti Ipari Vásárnak, amit bizonyít, hogy több mint kilencszázezer látogatója volt. Az áruforgalom meghaladta a 40 millió forintot. Az élelmiszeripari vállalatok termelése 8,8 százalékkal növekszik. Sütiiparunk tavaly naponta 1,6 millió péksüteményt készített, a májusi termelés már napi 1,750.000 darab volt. A péksütemények készítésének kiszállítása miatt olégsok a pényszorult vizsgálgják, hogyan lehetne a lakosság jogos igényét kielégíteni, hogy legalább a péksütemények 50 százaléka és a kenyér 25 százaléka reggel 8 órára az üzletekbe kerüljön.

A kereskedelmi osztály költségvetési elirányzatát elsősorban tanulószervezetek fenntartására, a károk helyreállítására, valamint piacok és csarnokok karbantartására, fejlesztésére kívánják fordítani. A kereskedelem ez évi terve nem szerepel az előterjesztésben, mert tervfeladatait a Balkekerkedelmi Minisztérium határozza meg. A fővárosi tanács ennek ellenére foglalkozik Budapest áruellátási problémáival, figyelemmel kíséri a lakosság szükségleteinek kielégítését. Élelmiszereikből zavartalan az ellátás, a kiskereskedelmi boltokban az eddiginél több importcikket lehet kapni. Egyes iparcikkek közül - főleg tartós fogyasztási cikkek közül - a keresletet még nem tudják kielégíteni. Az üzlethálózat helyreállítására a terv harminnégy millió forintot irányoz elő. A helyreállítás költsége magasabb, mint a kár, mert az elavult üzleteket korszerűen építik újjá.

/folyt.köv./

/Budapest idei....3.folyt/

A tanács építési igazgatóságának vállalatainál oszkenem kétezerrel többen dolgoznak, mint tavaly. A vállalatok termelésének nagymértvű emelését népgazdaságunk anyaghelyzete nem teszi lehetővé, a végrehajtó bizottság azonban vállalta, hogy mintegy százmilliós beruházást és felújítást anyagfedezet nélkül is megvalósít. Ezért a bontásokból és egyéb forrásokból származó anyagokat, megtakarításokat az építésszerrendezésére bocsátják majd.

Az illetékes vállalatokat átszervezik, s a helyettük létrehozott házkészítési igazgatóságok a kerületi tanácsok hatáskörébe tartoznak. Az igazgatóságokra az ellenforradalmi események miatt rendkívül nagy feladatok hárulnak. A tervek szerint növelik a műhelyek dolgozóinak számát, s ezzel megteremtik annak lehetőségét, hogy a lakosságtól beérkező pénzeszközöket maguk a házkészítésségek dolgozói orvosolják, s ne kelljen igénybevenni magánunkat. A műhelyekben az eddiginél nagyobb számban foglalkoztatnak műszaki dolgozókat is.

Az idei tervben utak fenntartására és felújítására központilag 26,7 millió forintot irányoztak elő. Ebből a főutvonalak karbantartására 7,1 millió forintot fordítanak. A kerületi tanácsok 34,6 millió forintot költenek ut- és járda-fenntartási munkákra. A tervbe vett összegek azonban nem hoznak számottevő javulást, mert a főváros leromlott utahálózata nagyobb mértékű és rendszeresebb javítást igényelne.

A közlekedési igazgatóság tervei erre az évre már némi minőségi javulást is biztosítanak a főváros közlekedésében. A Ganz gyárban egymás után készülnek a korszerű villamosok, amelyekkel a legfontosabb utvonalak forgalmát javítják. Új autóbuszok beállításával ugyancsak javul a közlekedés. Fejlesztik a villamos- és autóbusz főműhelyeket, s átépítik a Boráros téri autóbusz végállomást.

A tavalyinál mintegy 20 százalékkal többet költ a főváros közüzszolgáltatásra. Növekszik az uttisztítók száma, s az év végéig 118 pormentos és felpormentos szemétszállítót, valamint több locsoló gépkocsit helyeznek üzembe.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1957. június 17. 16 óra 20perc

/Budapest idei...4.folyt/

A csehszlovákiai gépkocsik megérkezésével a főváros nagy részén biztosítani tudják a pormentes szemétszedést és szállítást.

Fejlesztik a közvilágítási hálózatot. Az idén helyreállítják az ellenforradalom előtt megsérült, vagy teljesen tönkrement csaknem kilencezer lámpát, s háromszáz új lámpát szerelnek fel. A Közmű- és Szolgáltatási Igazgatóság beruházási keretéből közművesítésre, köztisztaságra, a fürdőparkok fejlesztésére és helyreállítására 64 millió forintot fordítanak. A nyári vízellátási zavarok csökkentése érdekében a végrehajtó bizottság azt tervezi, hogy az ipari fogyasztóknál esetleges korlátozásokat vezet be. A gázellátás gyökeres javulását csak újabb gázvezeték és gázgyár építésétől várhatjuk. Szó van arról, hogy a földgáz-távvezeték és a fogadóállomás már a hároméves terv során elkészül, új gázgyár építésére azonban ez előtt az idő előtt csak előkészületeket tesznek.

Az idei fővárosi költségvetésben a legnagyobb összegeket egészségügyi célokra fordítják. Az intézmények ellátására több mint 688 millió forintot költenek. A kórházak ágyhelyzete némileg javult. A Gyáli uton 281 ágyas kórházat vettek fővárosi kezelésbe, a Vas utcai kórházban száz belgyógyászati és kilenven sebészeti, a Péterfy Sándor utcai kórházban hatvanhárom ágyas traumatológiai osztály kezdte meg működését. Korszerűsítik a Korányi kórház mérgezési osztályát és az István kórház III. szülészeti osztályát. A körzeti orvosi hálózatot 12 új körzeti létesítéssel bővítik, s az orvosok adminisztratív munkáját csökkentik. A III. körületben tovább építik az új rendelőintézetet, befejezik a Visegrádi utcai rendelőintézet bővítését, s a Kerepesi uton kisebb szakrendelőt nyitnak.

/folyt. köv./

15.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1957. június 17.

16 óra 25 perc

Az országos pártértekezlet tiszteletére minőségi hetet tartanak Borsodnádasdon

1957. június 17.

A Borsodnádasdi Lemezgyár MSZMP szervezete a legjobb pártönkivüli dolgozók bevonásával megbeszélést tartott, amelyen elhatározták, hogy az országos pártértekezlet tiszteletére minőségi hetet tartanak.

Hétfőn reggel a Lemezgyár üzemrészeiben röpgyűléseken indították el a minőségi hetet. Az elektro-acélműben ezen a napon újfajta acél gyártását kezdték meg, amit a hazai gyártmányú rádiócsövek készítésénél használnak fel. A hengercsúszók a röpgyűlésen huszonötezer forint értékű alapanyag megtakarítását vállalták. /MTI/

Csucsforgalom volt vasárnap a strandokon: 131.541 fürdőző keresett enyhülést a hullámokban

1957. június 17.

A fővárosi strandok vasárnap szinte hihetetlen forgalmat bonyolítottak le. A Szabadság strandon 39.783, a Palatinuson 36.983, a Gellértben 9099, a Széchenyi strandon 9235, a Csillaghegyi strandon 7970, Pünkösdfürdőn 7822 fürdőző volt. Az uszodákat, a környékbeli strandokat is számítva, összesen 131.541-en kerestek enyhülést az igazi kánikulai napon.

A statisztikai adatok tanúsága szerint ilyen forgalomra évek óta nem volt példa. 1952 július 6-án történt meg, hogy 120.273-an strandoltak, s az ezt követő években egy-egy alkalommal fordult elő, hogy a fürdőzők száma egy-kétezerrel meghaladta a százezret. /MTI/

B 34. kiadás 1957 június 17. 16 óra 25 perc

Mennyi illetéket kell fizetni az utlevél, az örökösödés és az ajándék után?

1957 június 17

A pénzügyminiszter az igazságügy, a belügy és a földművelésügyi miniszterrel egyetértesen módosította és kiegészítette az illetékekre vonatkozó jogszabályokat

A látogató-utlevél kiadása és meghosszabbítása után például a következő illetékeket kell fizetni: egyéni utlevél 300 forint; családi utlevél 400 forint; a kétoldalú egyezményekben részvevő államokba szóló betétlap 50 forint; ugyanezekbe az államokba a kollektív utlevél is 50 forintba kerül személyenként.

Egyéb államokba a kollektív utlevél személyenként 100 forint.

A hivatalos utakra szóló utlevél kiadásának és meghosszabbításának illetéke 200 forint.

Kivándorlók részére a népi demokratikus államokba szóló egyéni utlevél 500 forint, családoknak 750 forint. Más országba az egyéni utlevél ezer, a tengerentúltra 1500 forint. Az együtt utazó feleség és a 10 éven felüli gyermekek után személyenként az egyéni utlevél illetékének felét, a tíz éven aluli gyermekek után pedig 25-33 százalékat kell fizetni.

Az örökösödési és az ajándékozási illetéket három csoportra osztották aszerint, hogy az örökséget, vagy az ajándékot egyesesági rokonnak, illetve házastársnak, családági rokonnak, vagy egyéb személyeknek hagyják-e. Eszerint tízezer forint értékig 6-10, illetve 20 százalékat, ötvenezer forintig 10-15, illetve 25 százalékat, százezer forintig 16-25, illetve 40 százalékat, 200.000 forintig 20-30, illetve 30-40 százalékat, 200.000 forint felett az örökség, az ajándék értékének 35-45, illetve 60 százalékat kell befizetni. Illetékként 200.000 forintig 25-35, illetve 50 százalékat,

A pénzügyminiszter módosító rendelete kiterjed az okirati, az eljárási és egyéb illetékekre is. /MTI/

B 35. kiadás 1957. június 17. 16 óra 25 perc

Teljesítette negyedéves mennyiségi vállalását az Oroszlányi Szénbányászati Vállalat

1957. június 17.

Oroszlányban a külfejtés és a hozzátartozó lejtaknák felhívására mintegy két hónappal ezelőtt indult meg a verseny. Az oroszlányiak becsülettel helytálltak. Negyedéves tervüket már a hónap közepére teljesítették és hétfőig több mint 3500 tonna szenet adtak terven felül. Ezzel nagymértékben hozzájárultak ahhoz, hogy az Oroszlányi Szénbányászati Vállalat 18.500 tonnás negyedévi vállalását már túlteljesítette. Hétfőig az esedékes termelési tervüket csaknem huszezer tonnával szárnyalták túl. /MTI/

Új gyógyszer a rák ellen

1957. június 17.

A Chinoinban hozzáláttak a rákos megbetegedéseket megelőző Degranol gyártásához. A gyógyszert néhány hét múlva lehet vásárolni a patikákban. Az Egyesült Gyógyszer- és Tápszergyár két penicillinhez hasonló, baktériumos megbetegedéseket gyógyító készítménnyel bővítette a gyógyszerek választékát. Az egyik a Retardillin injekcióoldat, a másik pedig a Beacillin tableta. Mindkettőt néhány hónap múlva hozzák forgalomba. /MTI/

Tizenötmillió forint a templomok rendbehozására

1957. június 17.

A főváros területén 67 templom rongálódott meg a második világháború és az ellenforradalmi események során. Kormányzatunk az idén 15 millió forintot költ a templomok rendbehozására, helyreállítására. Elsőnek az Örökimádás templomát, az Üllői úton levő Szent Kereszt plébániát, a belvárosi templomot és az Egyetem téri templomot hozzák rendbe. Az épületek homlokzatait, a megsérült és hiányos részeket eredeti formájában állítják helyre.

A fővárosi templomok rendbehozására a jövő évben újabb hatmillió forintot fordítanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1957. június 17. 10 óra 15 perc

Befejezték az atomreaktor vasszerkezetének a szerelését -  
Ujabb épületek tervdokumentációi készültek el

1957. június 17.

Az első hazai atomreaktor építése hétről-hétre új szakaszhoz érkezik. A 44. számú Építőipari Vállalat dolgozói a múlt héten fejezték be a reaktor központi épületének vasszerkezeti szerelését. Így már összefüggő egészet alkot a hatalmas létesítmény. A reaktorhoz tartozó laboratóriumi épületszárnyban most helyezik el a gépészeti berendezéseket és hozzákezdtek az első nehézbetonból készült szerkezetek formázásához is.

A reaktor egyes épületeinek a terveit az Általános Építettervező Vállalat mérnökei készítik. A tervezők újabb épületek, így a kazánház, a szellőző gépház teljes tervdokumentációját a héten adják át az építőknek. A melléképületek építésére ősszel kerül sor. Az építkezés színhelyére egyre több szovjet gépi berendezés érkezik. A jövő év tavaszán megjönnek a szovjet szerelőszakemberek is, akik kialakítják az első hazai atomreaktor végleges képét. /MTI/

Hirek a rádióból - néhány mondatban

1957. június 17.

A bolgár nép hőse fia, Georgi Dimitrov születésének 75. évfordulójáról a Magyar Rádió kedden délután emlékezik meg.

x x x

A Columbia Hanglezgyár Studiójában Bruno Walternak, a világ egyik legnagyobb karmesterének egy teljes zenekari próbáját vették hanglezgyre, a mester megjegyzéseivel, az ismétlésekkel együtt. - Bruno Walter és a zenekar tudta nélkül. A művészet kulisszatitkaiba bopillantást nyújtó ritka érdekességű felvételtől - amelynek témája Mozart Linzi szimfóniája - Lehel György előadása alapján, kedden este részleteket ad a rádió.

x x x

Kedden délután indul a rádió Nyári Szabadegyeteme. Anyagát a hallgatók levelei alapján legközérdekűbbnek ítélt témákból állították össze. Az első előadásban Kardos Lajos, Nyirő Gyula és Mátrai László egyetemi tanárok felelnek arra a kérdésre: Mi a tudat? /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1957. június 17. 16 óra 30 perc

Hatvan millió képeslevelezőlap - Kiállítás a Belkereskedelmi  
Minisztériumban

1957. június 17.

Hétfőn délelőtt házi kiállítást rendezett a Belkereskedelmi Minisztérium, amelyen bemutatották a legújabb képeslevelezőlapokat és a régi, művészi kivitelű, jó minőségű levelezőlapokat is.

A levelezőlapok készítőinek bő választék áll rendelkezésükre, huszezer felvétel közül válogathatják ki a legmegfelelőbbeket. Egy részük eredeti fénykép, az olcsóbbakat pedig jó minőségben, mélynyomású eljárással készítik. A régi gipszszánerlapokat és pároslapokat, amelyekből mintegy két és fél millió volt, már megsemmisítették.

A kiadónak az a terve, hogy az ország háromezer községeről készített felvételrel, hogy mindenütt lehessen helyi képeslapokat vásárolni. Ezzel a feladattal öt fotóriporter járja az országot. Nemsokára megjelenik az üzletekben a nálunk még szokatlan, de külföldön igen kedvelt, hosszú formájú képeslap. Máris gazdag a választék a különféle alkalmi lapok között, amelyeket ismert képzőművészek és grafikusok terveztek. Képfatok művészi festményekről készült levelezőlap nagyságu reprodukciók is.

A különféle képeslapokból évente hatvan milliót készítenek, háromszorosát az egy-két év előttiéknél. /MTI/

Uttörő parkőrök is őrzik hétfőtől a sztálinvárosi parkokat  
és virágokat

1957. június 17.

A sztálinvárosi uttörők az idén is vállalták a parkok és virágok védelmét. Erre a szép munkára eddig ötven uttörő jelentkezett, akik a városi tanácstól igazolványt és kékkarszalagot kaptak. Az első csoport "uttörő parkőr" hétfőn kezdte el önként vállalt társadalmi munkáját. /MTI/

B 38. kiadás

1957 június 17

16 óra 30 perc

Etimológiai szótár készül a magyar szókincs finn-ugor elemeiről

1957 június 17

A magyar nyelv finn-ugor elemeiről etimológiai szótár készül a Magyar Tudományos Akadémia Nyelvtudományi Intézetében. Ez a munka nagy hiányosságot pótol majd. Ilyenféle szótár utoljára 1881-ben jelent meg. Ezt követően évtizedekig készült a Gombocz-Melich-féle etimológiai szótár, amely a magyar szókincs finn-ugor elemeit is tartalmazta volna. A szótár készítése azonban csak a "g" betűig jutott el, anyaga nagyrészt ma már elavult, s csak kis hányadát foglalja magában nyelvünk finn-ugor eredetű szavainak.

A most készülő szótár anyaggyűjtési munkálatai 1950-ben kezdődtek meg. Tavaly befejeződött a régi irodalom feldolgozása. A folyamatosan megjelenő új irodalmat az idén megindult szerkesztési munkákkal párhuzamosan figyelemmel kísérik. A munka nemcsak a biztos, hanem a kétes etimológiákat is magában foglalja, sőt közli az eddigi helytelen magyarázatokat is. A szótár, amelynek megjelenése 1965-re várható, mintegy kétezer címszót tartalmaz majd. /MTI/

---

Megkezdtek az aratást a kiskunsági arpatáblákon

1957 június 17

Kasz a alá írott az őszi árpa a Kiskunság homoktalajain. Hétfőn - Bács-Kiskun megyében elsőnek - a kerekegyházi Dózsa Termelőszövetkezet tizenhat holdas tábláján állott munkába az aratógép. Az ideai termés holdankint 18-20 mázsát ígér. Kedden a gépállomás gépei a fülöpházi Patófi, a kerekegyházi Tlóre és a lajosmizsei Sallai Termelőszövetkezetben is munkához látnak.

A gabona letakarítása után nyomban megkezdik a tarlóhántást és a másodnövények vetését. /MTI/

---

B 39. kiadás

1957 június 17

16 óra 35 perc

/Budapest idei...5.folyt/ t. 22. sz. /1957. június 17.

A gyermekorvosi helyzet javítására poliklinikai rendszert vezettek be a VIII. kerületben, s ezt tervezik, hogy azt a főváros többi kerületében is megvalósítsák. Két új bölcsőde létesült a közelmúltban, a főváros öt másik bölcsődét vett át, s így a bölcsődék zsúfoltsága megszűnt.

Oktatási célokra ebben az évben 470 millió forintot költ a fővárosi tanács, bár ez az összeg 55 millió forinttal magasabb a múlt évinél, minőségi fejlődést nem várhatunk ebben az évben. A rendelkezésre álló pénz jelentős részét ugyanis a károk helyreállítására kell fordítani. A tavalyinál 300.000 forinttal többet biztosítanak a gyermekek üdültetésére: 980 övodás, 7220 általános iskolás és 510 középiskolás gyermek tölti a nyári vakációt egy részét a Balaton partján, a Börzsönyben, a Bakonyban, vagy a tanács budapesti üdülőiben. A nyári uttorútáborokban 10.450 fiatal üdül.

elő

A népművelés: költségvetési irányzata 57 millió forint. Ebből a színházakra 26 millió forintot költenek. A fővárosi színházak deficitje több mint nyolcmillió forint. Ezt helyes műsorpolitikával, kevésbé költséges diszletekkel, eredményes üzemi közönségszervezéssel kívánják csökkenteni. A művelődési házakra a kerületi tanácsok 1.7 millió forintot fordítanak.

Szili Géza ezután külön szólott az erre az évre tervbevetett beruházásokról. Elmondotta, hogy a fővárosi tanács 1462 millió forintot beruházásra keretként használhat fel. Ennek jelentős részét a károk helyreállítására kell fordítani, s az új építkezések közül elsősorban a lakóházépítkezések számottevők.

A tervok szerint 5400 lakás építése fejeződik be az év végéig - mondotta - ezek közül azonban mintegy 3800 főlég elkészült lakást az ellenforradalom előtt már önkényesen elfo laltak. Ezenkívül folytatjuk 2420, a múlt évben megkezdett lakás építést, amelyeket 1958-ban adunk át. Még ebben az évben megkezdjük 2580 lakás építését, ezt szintén 1958-ban fejezzük be.

/folyt.köv./

16.08

16.08

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1957. június 17.

17 óra - perc

Kedden osztják ki a VII. zeneszerzői pályázatának díjait

1957. június 17.

A moszkvai Világifjúsági Találkozó magyarországi zeneszerzői pályázatának díjait kedden délután öt órakor adják át a nyerteseknek. A díjkiosztó ünnepség színhelye a Művészeti Szövetségek Háza lesz. /MTI/

A Magyar Televízió

1957. június 17.

kisérleti műsora június 18-án, kedden 19 órakor:

- 1./ Róka, az építőmester - rajzfilm
- 2./ Az új Minszk - kisfilm
- 3./ Boszorkány - francia játékfilm.

/MTI/

A Magyar Nők Országos Tanácsa és a szülők közösen tárgyalják meg a külföldre távozott fiatalok problémáit

1957. június 17.

A Magyar Nők Országos Tanácsa egyik legfontosabb feladatának tartja a külföldre távozott gyermekek hazahozatalát, ehhez elengedhetetlenül szüksége van a szülők támogatására. Ezért június 21-én pénteken délután öt órára a Belgrád rakpart 24. szám alatti gyűlésre hívja a disszidált gyermekek szüleit, mert az eddiginél többet és gyorsabban kell cselekedni idegenben kallódó gyermekeik hazatérése érdekében, különösen azért, mivel egyre több fiatalot csábitanak tengerentúlra, ahonnan még súlyos anyagi áldozatok árán is kétséges a visszatérés.

A pénteki gyűlés előadója Csohány Gabriella lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1957. június 17.

17 óra - perc

/Budapest idei...5.folyt./

Az építkezéseket a fővárosi tanács Építőipari Beruházási Vállalata bonyolítja le, részben nagy lakótelepeken, részben foghíjas telkeken. Az említettekben kívül mintegy 520 lakás építését fejezzük be, amelyeket tavaly a családi ház építés keretében kezdtünk építeni. Ezek a földszintes kislakások a város külső kerületeiben vannak és részletfizetés alapján a lakók tulajdonába kerülnek. Továbbra is elősegítjük a magánérből történő családi- és társasházépítést.

A végrehajtó bizottság elnökhelyettese beszámolója végén megemlítette, hogy az ellenferrelalom következtében nem tudták kellő időben a tanácsülés elé terjeszteni a költségvetést és a tervet.

- Az eddigi eredmények azonban ezzel biztatnak, - mondotta befejezésül - hogy további céltudatos, tekerkos gazdálkodással, az állandó bizottságok bevonásával, a lakosság mozgósításával sikerrel válthatjuk valóra reális célkitűzéseinket.

A beszámoló után szünet következett, majd megkezdődött a vita. /folyt. köv./

Magyar orvosküldöttség utazik Moszkvába az Ellenállók Nemzetközi Szövetségének nemzetközi orvosi konferenciájára

1957. június 17.

Az Ellenállók Nemzetközi Szövetsége /FIR/ Moszkvában rendezti meg a hadirokkantok, ellenállók és deportáltak rehabilitálásával foglalkozó nemzetközi orvosi konferenciát. A Magyar Partizánszövetség képviselőtében a június 25-én kezdődő és négy napig tartó konferencián dr. Dimitrov-Szokodi Dániel, sebészorvos, az orvostudományok kandidátusa és dr. Farkas László egyetemi adjunktus vesz részt. /MTI/

B 42. kiadás 1957. június 17. 17 óra 40 perc

Hétfőn megalakult a Művészeti Szakszervezetek Szövetsége -  
A művészeti szakszervezetek Konferenciája

1957. június 17.

A művészeti szakszervezetek - a zeneművészek, a film-  
művészek és filmalkalmazottak, az artistaművészek, a színházi  
dolgozók, valamint a képzőművészek és iparművészek szakszer-  
vezetőknek - elnökségei hétfőn konferenciát tartottak az Építők  
Rózsa Ferenc Művelődési Házában, hogy kialakítsák az együtt-  
működés szervezettebb formáját. A konferencián megjelent  
Aczél György, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, művelődés-  
ügyi miniszterhelyettes, Hári Béla, a Szaktanács titkárságának  
tagja, több Kossuth-díjas művész, kulturális és művészeti éle-  
tünk számos kiválósága.

A konferenciát Garai György érdemes művész nyitotta  
meg. Beszélt az ellenforradalom okozta eszmei, lelki zűrzavar-  
ról, s arról, hogy mindez már szűnőben van. A művészeknek te-  
hát a művészeti szakszervezeteknek is számos feladatot kell  
megoldaniuk a további előrehaladás érdekében, részt kell vál-  
lalniuk az új magyar /-/ politika kialakításában. Ehhez  
szorosabb együttműködésre van szükség. A MÜDOSZ megszűlése  
után a különböző művészeti ágak szakmánként szervezték meg érdek-  
képviselőiket. A szakmai szervezetek az alapvető /-/ politi-  
kai kérdések eldöntésénél nem képviselnek elegendő erőt, tehát  
az élet igénye az egységes művészeti szervezet megalakítása,  
amely a szakmai szövetségekre épül, de nem szünteti meg azok  
önállóságát. Az egyes művészeti szakszervezetek szorosabb  
együttműködését segítette az ugynevezett koordinációs bizott-  
ság, amely hasznos munkát végzett az elmúlt hónapokban, de nem  
pótolhatja a művészeti szakszervezetek közös érdekképviselői  
szervét. /-/művelődés /-/ művelődés

A koordinációs bizottság munkájáról és a közös érdek-  
képviselői szerv létrehozásának szükségességéről Baranyai  
Tibor beszélt ezután. Azzal kezdte, hogy a magyar művészeti  
szakszervezetek vezető testületeinek országos tanácskozása  
jelentős esemény az egész művészeti és társadalmi életben és a  
magyar szakszervezeti mozgalom életében is. Művészeinknek és  
a művészeti dolgozóknak hazánk felszabadulása adta meg a mult-  
ban nélkülözött szervezkedési szabadságot.

16.30

/folyt. köv./

B 43. kiadás 1957. június 17. 17 óra 40 perc

/Hétfőn . . . 1.folyt./

Az 1945-ben létrejött új művészeti érdekképviselői szer-  
vek nagy lendülettel láttak munkához és az első években igen  
szép eredményeket értek el. További előrehaladást jelentett  
a Művészeti Dolgozók Szakszervezetének, a MÜDOSZ-nak a megal-  
akulása - 1950-ben. Minden ellenkező, túlzó értékeléssel szem-  
ben meg kell állapítani, hogy a MÜDOSZ nemcsak hibákat köve-  
tett el, hanem tekintélyes eredményeket is elért. Megoldotta  
például a színházi dolgozók számos problémáját, létráhozta és  
működtette a színházak Rátkai Márton klubját, számos bérügyi  
intézkedést harcolt ki, hasznosan segítette a képzőművészeket  
is és számos javaslatot dolgozott ki a művészek szociális és  
anyagi helyzetének állandó javítására. Kétségtelen, hogy sok  
volt a hiba is, de ezek jelentős része összefüggött azokkal  
az általánosan ismert hibákkal, amelyek politikai, gazdasági  
és kulturális életünkben jelentkeztek. A MÜDOSZ vezetői 1953  
után fokozatosan kezdték felismerni a hibák nagyrészét, hozzá-  
láttak kijavításukhoz is. Megvannak azok a dokumentumok, ame-  
lyek igazolják, hogy az elmúlt év decemberére tervezett - de  
az ellenforradalmi események miatt elmaradt - szakszervezeti  
kongresszuson már jelentős szervezeti, munkamódszerbeli és  
személyi változásokat akartak végrehajtani.

- Soha sem szabad megfeledkeznünk - folytatta - a  
MÜDOSZ eredményeiről és hibáiról. Különösen arra kell ügyelni,  
hogy az elkövetett hibák semmiképpen se ismétlődjenek meg.  
Mik voltak ezek? A vezetésben nem vettek részt megfelelő  
számban és megfelelő aktivitással a művészek, az egyes terüle-  
tek kiváló szakemberei. Az egységes szakszervezetben, akarva,  
akaratlanul elsikkadtak az egyes fontos művészeti ágak sajátos  
problémái és ez azzal a következménnyel járt, hogy a művé-  
szek és a művészeti dolgozók jelentős része nem érezte magáénak  
a szakszervezetet, nem is támogatta megfelelően.

- Az ellenforradalmi események során az egységes művé-  
szeti szakszervezet hat részre szakadt és megalakult a zenemű-  
vészek, a színházi dolgozók, a filmesek, a képzőművészek, az  
artisták, valamint a táncpedagógusok külön szakszervezete. E  
szakszervezetek létrejöttére nagyon rányomta bélyegét az el-  
lenforradalom hangulata. A művészeti szövetségek ugynevezett  
forradalmi bizottságai több helyen reakciós, jobboldali beál-  
litottságu tagokat küldtek a szakszervezetek elnökségeibe és  
ezek elsősorban arra törekedtek, hogy a szakszervezetek vezeté-  
séből kiszorítsák a haladó szellemű, a kommunista művészeket  
és a művészeti szakszervezeteket, a jobboldali célok, illetve  
egyes nagy hasznot hozó üzleti törekvések megvalósítóivá te-  
gyék.

/folyt. köv./

B 42. kiadás 1957. június 17. 17 óra 40 perc

Hétfőn megalakult a Művészeti Szakszervezetek Szövetsége -  
A művészeti szakszervezetek Konferenciája

1957. június 17.

A művészeti szakszervezetek - a zeneművészek, a film-  
művészek és filmalkalmazottak, az artistaművészek, a színházi  
dolgozók, valamint a képzőművészek és iparművészek szakszer-  
vezetőknek - elnökségei hétfőn konferenciát tartottak az Építők  
Rózsa Ferenc Művelődési Házában, hogy kialakítsák az együtt-  
működés szervezettebb formáját. A konferencián megjelent  
Aczél György, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, művelődés-  
ügyi miniszterhelyettes, Hári Béla, a Szakterács titkárságának  
tagja, több Kossuth-díjas művész, kulturális és művészeti éle-  
tünk számos kiválósága.

A konferenciát Garai György érdemes művész nyitotta  
meg. Beszélt az ellenforradalom okozta eszmei, lelki zűrzavar-  
ról, s arról, hogy mindez már szűnőben van. A művészeknek to-  
lát a művészeti szakszervezeteknek is számos feladatot kell  
megoldaniuk a további előrehaladás érdekében, részt kell vál-  
lalniuk az új magyar /-/ politika kialakításában. Ehhez  
szorosabb együttműködésre van szükség. A MÜDOSZ megszűnése  
után a különböző művészeti ágak szakmánként szervezték meg érdek-  
képviselőiket. A szakmai szervezetek az alapvető /-/ politi-  
kai kérdések eldöntésénél nem képviselnek elegendő erőt, tehát  
az élet igénye az egységes művészeti szervezet megalakítása,  
amely a szakmai szövetségekre épül, de nem szünteti meg azok  
önállóságát. Az egyes művészeti szakszervezetek szorosabb  
együttműködését segítette az ugynevezett koordinációs bizott-  
ság, amely hasznos munkát végzett az elmúlt hónapokban, de nem  
pótolhatja a művészeti szakszervezetek közös érdekképviselői  
szervét.

/-/művelődés /-/ művelődés

A koordinációs bizottság munkájáról és a közös érdek-  
képviselői szerv létrehozásának szükségességéről Baranyai  
Tibor beszélt ezután. Azzal kezdte, hogy a magyar művészeti  
szakszervezetek vezető testületeinek országos tanácskozása  
jelentős esemény az egész művészeti és társadalmi életben és a  
magyar szakszervezeti mozgalom életében is. Művészeinknek és  
a művészeti dolgozóknak hazánk felszabadulása adta meg a mult-  
ban nélkülözött szervezkedési szabadságot.

16.30

/folyt. köv./

B 43. kiadás 1957. június 17. 17 óra 40 perc

/Hétfőn . . . 1.folyt./

Az 1945-ben létrejött új művészeti érdekképviselői szer-  
vek nagy lendülettel láttak munkához és az első években igen  
szép eredményeket értek el. További előrehaladást jelentett  
a Művészeti Dolgozók Szakszervezetének, a MÜDOSZ-nak a megal-  
akulása - 1950-ben. Minden ellenkező, túlzó értékeléssel szem-  
ben meg kell állapítani, hogy a MÜDOSZ nemcsak hibákat köve-  
tett el, hanem tekintélyes eredményeket is elért. Megoldotta  
például a színházi dolgozók számos problémáját, létráhozta és  
működtette a színházak Rátkai Márton klubját, számos bérügyi  
intézkedést harcolt ki, hasznosan segítette a képzőművészeket  
is és számos javaslatot dolgozott ki a művészek szociális és  
anyagi helyzetének állandó javítására. Kétségtelen, hogy sok  
volt a hiba is, de ezek jelentős része összefüggött azokkal  
az általánosan ismert hibákkal, amelyek politikai, gazdasági  
és kulturális életünkben jelentkeztek. A MÜDOSZ vezetői 1953  
után fokozatosan kezdték felismerni a hibák nagyrészét, hozzá-  
láttak kijavításukhoz is. Megvannak azok a dokumentumok, ame-  
lyek igazolják, hogy az elmúlt év decemberére tervezett - de  
az ellenforradalmi események miatt elmaradt - szakszervezeti  
kongresszuson már jelentős szervezeti, munkamódszerbeli és  
személyi változásokat akartak végrehajtani.

- Soha sem szabad megfélemlenünk - folytatta - a  
MÜDOSZ eredményeiről és hibáiról. Különösen arra kell ügyelni,  
hogy az elkövetett hibák semmiképpen se ismétlődjenek meg.  
Mik voltak ezek? A vezetésben nem vettek részt megfelelő  
számban és megfelelő aktivitással a művészek, az egyes terüle-  
tek kiváló szakemberei. Az egységes szakszervezetben, akarva,  
akaratlanul elsikkadtak az egyes fontos művészeti ágak sajátos  
problémái és ez azzal a következménnyel járt, hogy a művé-  
szek és a művészeti dolgozók jelentős része nem érezte magáénak  
a szakszervezetet, nem is támogatta megfelelően.

- Az ellenforradalmi események során az egységes művé-  
szeti szakszervezet hat részre szakadt és megalakult a zenemű-  
vészek, a színházi dolgozók, a filmesek, a képzőművészek, az  
artisták, valamint a táncpedagógusok külön szakszervezete. E  
szakszervezetek létrejöttére nagyon rányomta bélyegét az el-  
lenforradalom hangulata. A művészeti szövetségek ugynevezett  
forradalmi bizottságai több helyen reakciós, jobboldali beál-  
litottságu tagokat küldtek a szakszervezetek elnökségeibe és  
ezek elsősorban arra törekedtek, hogy a szakszervezetek vezeté-  
séből kiszorítsák a haladó szellemű, a kommunista művészeket  
és a művészeti szakszervezeteket, a jobboldali célok, illetve  
egyes nagy hasznot hozó üzleti törekvések megvalósítóivá te-  
gyék.

/folyt. köv./

/Hétfőn. . . 2. folyt./ t. Em-11/57

Ma már világosan láthatjuk a téren is az ellenforradalom tudatos célját: a művészeti szakszervezetek birtokbavétele, ugynevezett demokratikus fórum teremtése a művészek között a párttal és az állammal szemben, a párt és az állam ellen.

- Örömmel állapíthatjuk meg viszont, hogy az ellenforradalom ezt a célját sem érthette el. Keresztülhúzta ezt a párt és a kormány jó munkája következtében elért politikai fejlődés, és a becsületes művészek közvéleménye és nem utolsósorban az időközben megalakult koordinációs bizottság munkája is. Ez a bizottság a művészeti szakszervezetek haladó tagjaira támaszkodva megtisztította a művészeti szakszervezetek vezető szereveit az ellenforradalom maradványaitól és a legjobb haladó szellemű művészeket, szakembereket, a művészeti élet kiváló ismerőit vonta be a szakszervezetek vezetésébe. Így ma olyan művészek, illetve művészeti dolgozók vezetnek az egyes művészeti szakszervezeteket, akikben a tagok a legmesszebbmenően megbízhatnak és bízhatnak is, például Gara György, Vaszy Viktor, Somló István, Horváth Ferenc, Gertler Viktor, Kelati Márton, Pór Bertalan, Istókovits Kálmán és még sokan mások.

A művészeti szakszervezetek és a koordinációs bizottság az elmúlt hónapokban részletes javaslatot készítettek a munkás-paraszt kormányznak, amelyben kérték a tagság munkabérének rendezését, emelését. A Kádár kormány az ország jelenlegi nehéz gazdasági helyzetében is lehetőséget talált a kérés teljesítéséhez. Részletesen szólt ezután azokról az erőfeszítésekről, amelyeket a művészeti szakszervezetek tettek a tagság szociális, munkásvédelmi és üdülési helyzetének javítására. Az eredmények hatására a tagság zöme nagy bizakodással fogadta és fogadja a szakszervezetek javuló munkáját. Kialakulóban van az a bizalom, amelyre újabb tettekkel kell válaszolni a művészeti szakszervezeteknek.

Bár a koordinációs bizottság szép eredményeket ért el, megállapították, hogy működése nem tartható fenn sokáig. Ezért az egyes művészeti ágak legjobb szakembereiből létrehoztak egy olyan munkabizottságot, amely kidolgozta a művészeti szakszervezetek közötti együttműködés fejlettebb formáját, a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének tervét. Mi indokolja az egységes művészeti szakszervezeti szövetség létrehozását? Először is a párt és az állam kulturális politikája egységes, a művészeti dolgozók érdekében tehát a művészeti szakszervezetek részéről is egységes kulturális politikai állásfoglalást kell kialakítani.

/Hétfőn. . . 3. folyt./

Az egységes elvek végrehajtása szintén megköveteli a művészeti szakszervezetek szoros együttműködését, egységét. Másodsorban az egyes művészeti szakszervezetek taglétszáma viszonylag alacsony, nem biztosít kellő tekintélyt. A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége nagyobb súlyú szervezet, teljes értékű tárgyalófelel az állami szervekkel. Végül nem utolsósorban az új szövetség megalakítása lehetővé teszi az anyagi erőforrások ésszerűbb felhasználását.

A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége tehát összefogja, koordinálja a művészeti szakszervezetek munkáját, hathatósan, eredményesen harcol majd a közös problémák megoldásáért, elintézéséért. Biztosítja a művészek egységes képviseletét az állami és társadalmi szervek irányában, minden kulturális és művészeti kérdésben. A szövetségben belül a jelenleg működő művészeti szakszervezetek megfelelő önállósággal, önálló hatáskörrel dolgoznak tovább, csupán a néhány száz főt számláló táncpedagógusok szakszervezete szűnik meg és a jövőben mint önálló jellegű szakosztály működik majd a szövetségben.

A szövetség vezető szerveiben az egyes művészeti szervezetek egyenlő arányban kapnak képviseletet és a szövetség keretein belül továbbra is önállóan működnek a művészeti szakszervezetek elnökségei. A szakmai elnökségek önállóan tárgyalnak a minisztérium, a művészeti szövetségek illetékesivel, a főosztályokkal, a főigazgatóságokkal és a szakmát kizárólag érintő kérdésekben a jövőben is teljes érvényű határozatokat hoznak. A fontosabb anyagokat, előterjesztéseket, illetve a több szakmát is érintő kérdéseket az új szövetség vezető szerveinek is meg kell tárgyalnia, illetve meg kell erősítenie. A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége tehát olyan szövetség, amelyben az egyes szakterületek, illetve szakszervezetek önállóságát nemcsak biztosítani lehet, de mindenképpen biztosítani kell.

Ezután az egységes szövetség előtt álló feladatokról beszélt.

- A szövetségnek és a művészeti szakszervezeteknek é mondották - bár különböző felfogású művészeket és dolgozókat tömörítenek magukba - következetesen a marxizmus-leninizmus, a szocialista kultúrpolitika alapján kell állni ok.

művelődés

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1957 június 17 18 óra - perc

Ismertették a gőpjármű hároméves tervét

1957 június 17

A gőpjárművek igazgatói hétfőn mebeszélést tartottak a Loden Posztógyárban. Az iparig vezetői értékeltek a járművek első félévi munkáját. A gőpjármű még nem érte el a szeptemberi termelést, de remélhető, hogy az üzemek többsége a félév végéig túlhaladja a szeptemberi termelési szintet.

A nyersanyagellátás kielégítő, de rendkívüli módon ügyelni kell erre, hogy ne pazaroljanak nyersanyagot, mert az komoly zavart okozhat. Az első negyedévben nem gazdálkodtak jól az anyagokkal, s emiatt drágán termeltek. A járművek költségei 3,8 százalékkal magasabbak az engedélyezettéknél. Veszélybe kerülhet több jármű rentabilitása és nyereségrészesedése. Különböző műszaki intézkedésekkel sürgetően növelni kell a termelést. Legfontosabb feladatuk a régi gépek rekonstrukciója, átalakítása. A következő években is az ilyen irányú műszaki fejlesztésben vannak az iparig tartózkodói. 1958-ban hatszáz ezer négyzetméterrel, 1959-ben egymillió-öttszáz ezer négyzetméterrel, 1960-ban pedig kétnyolc négyzetméterrel több féműs gőpjárművet kell gyártani. A kártolt szövetek gyártását még nagyobb arányokban fokozzák. Jövőre egymillió négyzetméterrel, 1959-ben egymillióhatszáz ezerrel, 1960-ban pedig kétnyolc-háromszáz ezer négyzetméterrel nagyobb mennyiséget kell gyártani. Mindehhez kevés beruházás áll rendelkezésükre, jelemlően csak a belső erőforrásokból kell megoldaniuk a feladatokat, amelyekhez bankhiteleket vehetnek igénybe. Példamutatóan jól gazdálkodik az Újpesti Gőpjárműszövet, a Váci Fonó, a Magyar Gőpjármű és a Keszegi Textilművek.

A vitában sok szó esett a nyereségrészesedésről. A Váci Fonóban jó módszerrel ösztönzik a dolgozókat a gazdaságos termelésre. Minden hónapban megismertetik velük, milyen feladatokat kell teljesíteniük és milyen műszaki intézkedéseket kell végrehajtaniuk ehhez, hogy nyereséges legyen az üzem. Ha egy-egy műszaki intézkedés elmered, meguk a dolgozók sürgetik ezt. Az üzemekben általában az a nézet alakult ki, hogy ne egyenlőségi alapon osszák majd szét a nyereséget, hanem ki-ki az érdeme szerint kapjon belőle, mert a dolgozók, munkások nem élvezhetik a jó munka jutalmát. /MTI/

18.05

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1957 június 17 18 óra - perc

A Piatnyickij Együttes nagy sikore a fővárosban

1957 június 17

A hazánkban tartózkodó Piatnyickij Együttes szombaton és vasárnap a fővárosban szerepelt. Az operaház megfigyelési szabadtéri színpadának nézőterét mindkét napon zsúfolásig megtöltötte a közönség: mintegy hétezeren tapsoltak a kitűnő együttes műsorának.

Az elkövetkező napokban vidéken és a fővárosban üzemekben is örömezők lehetnek majd vendégeink művészi játékában. /MTI/

/Budapest ideje...7.folyt/ t MS/Szl Io Hné KM

Az első felszólaló Erős Gábor, a szociálpolitikai állandó bizottság elnöke elmondotta, hogy a főváros az idén öt és félszer gyereket nyaraltat az ország legjobb vidékeiben. A kiválóztatásnál első sorban a tanulmányi eredményt és a magatartást veszik figyelembe. Helyes volna azonban, ha a kiválóztatásnál a szociális helyzetet is nyomatékosan előtérbe állítanák. Javasolta, hogy a térítési díjat a szociális alapról fedezzék. Végül javasolta, hogy a kiválóztatás tüzze napirendre a tényszerű szociálpolitikai állandó bizottságok munkáját és ezzel együtt tárgyalja a főváros szociálpolitikai helyzetét.

17.22

/folyt.köv./



/Budapest idei...8.folyt/

Köbél József építésügyi miniszterhelyettes, tanácsstag megállapította, hogy a nagyrányu ipari fejlődés mögötti elmaradt a főváros vízgazdálkodása. Kőbányán már most, június közepén rendkívül súlyos a helyzet, a múlt héten a lakóházakban, iskolákban, üzemekben alig volt víz, az üzemekben alig tudják biztosítani az ivóvizet. Javaslta, hogy gyorsítsák meg az ipari víz bevezetését Kőbányára. Ez nagymértékben megkönnyítené a lakosság vízellátását is. Az Országos Tervhivatal rendkívüli beruházást kíván adni az ipari vízellátás megjavítására. Ehhez a munkához haladéktalanul hozzá kell fogni, hiszen a csőanyag rendelkezésre áll. Szükséges, hogy ne csak Kaposztásról, hanem Szigetszentmiklósról is kapjon vizet a X. kerület. Ki kell dolgozni a főváros vízellátásának távlati terveit - mondta - és évente javítani kell a vízszolgáltatást. A lakosság számának növekedése, az új lakások építése, az ipari fejlődés megkívánja, hogy jelentősen fejlődjék a vízellátást.

Felhasználásának második részében arról szólott, hogy a sűrűn lakott Kőbánya közepén nagy sertéstelep van, ezenkívül ott van a Philoxia Oltóanyag-gyár ötezer sertése is. Ez különösen meleg időben rontja a levegőt, a egészségügyi szempontból sem veszélytelen. Az Élelmezésügyi Minisztérium megkezdte a sertéstelep kitelepítését, de a Földművelésügyi Minisztériumnak követnie kellene ezt a példát és el kellene vinnie a kerületből a Philoxia sertéstelepét. Az Ásványórló Vállalat működése ott is sok panasz van a lakosságnak, sőt a sörgyáraknak is. Vagy portemnessé kell tenni az üzem működését, vagy le kell állítani. Befejezésük a kerület lakásprobláit tettené szóra és javasolta, hogy emeljék fel a kerület épületjavítási hitelkeretét. A költségvetést és a terv - javaslatot elfogadta.

/folyt.köv./

17.32

1130

/Hétfőn...4.folyt./

A szövetségnek mindent el kell követnie azért, hogy a művészek és a művészeti dolgozók között minél szélesebb körben elterjedjenek az élenjáró marxi-lenini tanítások, hogy a művészek megismerjék az ország előtt álló művelődéspolitikai feladatokat és segítsék azok végrehajtását. A művészeti szakszervezeteknek segíteniük kell a párt és az állami szervek munkáját a burzsoá ideológia elleni harcban. Különösen a nacionalizmus, a revizionizmus és a szektásság legújabb jelentkezési formái ellen vívott harcban. A művészeti szakszervezeteknek semmiképpen sem szabad megtérniük soraikban a különböző klikkek csoportosulásait, következetesen harcoljanak a jobb- és baloldali elhajlások ellen. Különösen arra ügyeljenek, hogy az egyes művészeti szakszervezetek ne váljanak valamilyen csoportosulás, klikk, vagy művészeti irányzat kizárólagos istápolóivá. Ugyanakkor a művészeti szakszervezetek segítsék, terjesszék és népszerűsítsék a haladást szolgáló művészeti irányzatokat, alkotásokat. Járuljanak hozzá hazánkban is a szocialista-realizmus kialakításához, megvalósításához. A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége és az egyes szakszervezetek a maguk sajátos eszközeivel különösen harcoljanak az olyan - Nagy Imre és csoportja által terjesztett - nézetek ellen, amelyek lebecsülik a 12 év alatt elért művészeti eredményeinket, a művészeti szabadságot összetévesztik a burzsoá "szabadság-elmélettel" és tagadják a párt és állam művelődéspolitikai irányító szerepét. Tagadhatatlan, hogy a tizenkét év alatt művészeti életünkben is, egész kulturális életünkben is jelentősen haladtunk előre. Ezt csak úgy érthettük el, hogy a párt és az állam minden vonatkozásban irányította az ország művészetét. Igaz, az irányítás sokszor bürokratikus volt, az irányításban hibák voltak, mégis azt hiszem, hogy mindannyiunk, az összes művészek és művészeti dolgozók véleményét fejezem ki akkor, amikor azt mondom, hogy mindig, de ma különösen szükség van erős, határozott, elvi - a múlt hibáiból tanuló - állami és párt-irányításra. És ma ez a főkérdés! Ezt kell segíteni a szakszervezeteknek, hogy ez az irányítás minél hamarabb kialakuljon és megszilárduljon.

A művészeti szakszervezeteknek helyesen kell értelmezniük és a gyakorlatban érvényesíteniük a művészeti dolgozók érdekvédelmét. Ez az érdekvédelem kettős feladatot jelent: egyrészt a legmesszebbmenőkig védelmezni kell a művészek és művészeti dolgozók, a tagság egyéni érdekeit, vagy csoport-érdekeit - például jogvédelemmel, üdüléssel, stb. - másrészt a művészeti dolgozók képviselőiben segítséget nyújtunk a párt- és állami irányítás megjavításához.

17.30

/folyt. köv./

B 50. kiadás 1957. június 17. 18 óra 20 perc

/Hétfőn. . . 5. folyt

Csak akkor képviselhetjük helyesen országos szinten és a művészeti intézményekben a tagság igazi érdekeit, ha az érdekvédelem mindkét oldalát látjuk és szem előtt tartjuk. Így értelmezve az érdekvédelmet, a jövőben a szakszervezeteknek sokkal harcosabbnak, következetesebbnek kell lenniük. Nem szabad sem országos, sem helyi szinten túrni a tagság jogainak csorbitását, a törvények megszegését, stb. Ugyanakkor óstoroznunk kell a művelődéspolitikai élet visszacsúszásait, az irányítás hibáit, de nem mint kívülálló: a bizalmak mellett segíteniük kell a hibák kijavítását is. A szakszervezetek segítően, de határozottan lépjenek fel a művészeti területen is jelentkező és főleg az állami irányításban jelentkező bürokrácia ellen.

Fontosnak tartja, hogy a Szakszervezeti Tanács és az állami szervek is nagyobb jelentőséget tulajdonítsanak a művészeti szakszervezeteknek. A Művelődésügyi Minisztérium részéről megvan a jószándék az együttműködésre, de ennek gyakorlati formáit meg kell alakítani. A kezdeti jópéldák már nem hiányoznak, de még mindig nagy a bürokrácia, sok a kapkodás és gyakori még, hogy művészeket érintő kérdésekben a szakszervezet megkérdezése nélkül döntenek. A szakszervezeteknek is jobban kell segíteniük a minisztérium munkáját. A Művészeti Szakszervezetek Szövetségének központi vezetősége vitassa meg például a hároméves terv művészeti céljait és az összegyűjtött javaslatokat mielőbb juttassa el az illetékesekhez. A szövetség másik fontos feladata a művészeti szakszervezeti hálózat kiépítése, megszilárdítása. Csak így intézhetik el a helyszínen a művészek és művészeti dolgozók mindennapos érdekvédelmi ügyeit. Fejleszteni kell a művészeti szakszervezetek nemzetközi kapcsolatait is. Szoros kapcsolatot kell teremteni a Szakszervezeti Világszövetség művész-szekciójával.

- Széleskörű levelezést, tapasztalatcserét kell megindítani - hogy a művészek és művészeti dolgozók jobban megismerjék kollégáik helyzetét, problémáit, munkamódszereit. Örömmel számolhatok be arról, hogy kapcsolatot létesítettünk a szovjet művelődési dolgozók szakszervezetével. A kapcsolat elmélyítésére meghívták a magyar művészeti szakszervezetek delegációját a Szovjetunióba. E meghívásnak örömmel teszünk eleget - folytatta, majd azzal fejezte be beszédét, hogy a művészeti szakszervezeteknek a művészek és művészeti dolgozók teljes erejével kell segíteniük a párt és a kormány törekvéseit, harcolniuk kell a szocialista művészet kialakításáért.

A beszámolót széleskörű vita követte, amelyben

17.48

/folyt. köv./

18.00

B 51. kiadás 1957 június 17 18 óra 30 perc

/Budapest idei....9. folyt.

Makkai Gézáne tanácsstag több anyagi támogatást kért a 91 éves Állat- és Növénykert munkájához. Költségvetési felelősség hiján itt még mindig nem állították tükletesen helyre az ostrom okozta károkat, nem tudnak új állatokat beszerezni, az intézményt továbbfejlesztani.

Örvös János az idegenforgalmi állandó bizottság nevében kiemelte, hogy a főváros idegenforgalmának fejlesztése megkívánja a megfelelő elszállásolási lehetőséget. Ragyogó tiszta szállodák, szaknépzett, figyelmes alkalmazottak jeleznek, hogy a szállókban tartózkodók valóban a magyar főváros vendégei. Ugyanakkor tovább kell fejleszteni a fizetővendég-szolgálatot is. Az idegenforgalom fejlesztéséhez tartozik a főváros tiszta-sága, amelyben örvendéses javulás mutatkozik, de szükséges még hatékonyabbá tenni a társadalmi erők munkáját ezen a téren. Az elhanyagolt, zsúfolt fürdők azonban nem segítik elő az idegenforgalom növekedését. Az idegenforgalmi állandó bizottság fürdőügyi albizottságának feladata lesz, hogy a kérdést alaposan tanulmányozza.

Indítványozta, tegyen javaslatot a végrehajtó bizottság a Minisztertanácsnak a főváros idegenforgalmának fejlesztésére vonatkozó programra.

Tátrai Ferenc, az oktatásügyi állandó bizottság tagja elmondta, hogy a fővárosi iskolák tantermeinek jórészt máris kétszeri, sőt háromszori váltással kell használni. A probléma évről-évre súlyosabb lesz. Ezért javasolta, hogy a végrehajtó bizottság kellő időben tájékoztassa sa a hároméves tervről és az 1958-as költségvetés előkészületeiről az állandó bizottságot, hogy az megtehesse a maga javaslatait az oktatásügyi fejlesztésre. Kérte, hogy szüntessék meg az oktatási osztályok dolgozói és az iskolákban dolgozó pedagógusok fizetése közötti aránytalanságot. A XVII. kerület lakosai nevében kérte, kezdjék meg a kerületben egy 12 tantermes gimnázium és ugyancsak 12 tantermes általános iskola építését, s építsenek a kerületi tanács számára megfelelő épületet.

Dr. Nádasi Jenő tanácsstag kifogásolta, hogy a költségvetésben 365.000 forint költséggel új bőr- és nemi-gondozó létesítését irányozták elő a Péterfy Sándor utcai kórház épületében. Erre nincs szükség, - mondotta - hiszen a második világháború után 13 nemibeteggondozót állítottak fel örvendésesen csökkentek a nemibetegségek. Szükség volt azonban egy bőrgyógyászati rendelésre. Ezt külön beruházás nélkül meg lehetne valósítani a Péterfy Sándor utcai kórházból kiváló urológiai osztály helyén.

/folyt. köv./

18.00

18.00

B 52. kiadás 1957 június 17

18 óra 35 perc

/Budapest idei...10. folyt./

A tervezett bőr- és nemibeteg gondozó helyett viszont indokolt lenne a Péterfy Sándor utcai kórházban ortopédiai osztályt létesíteni. A továbbiakban arról beszélt, hogy a kórházi ágylétszám fejlesztésével párhuzamosan nem gondoskodnak megfelelően a különböző műszaki problémák - fűtés, elektromos berendezések, stb. - megoldásáról.

Erős Imre, az építési állandó bizottság elnöke elismeréssel szövegezte a tanácsi építővállalatok fejlődéséről. Megállapította azonban, hogy az állami nagyvállalatokkal szemben még mindig hátrányos helyzetben vannak, főleg előregyártott gerenda - födémanyag-, cserep- és bádoggallatás tekintetében. Sürgött, hogy a tanácsi vállalatok dolgozói részére megfelelő munkásszállásokat biztosítsanak. Örömmel üdvözölte a végrehajtó bizottságnak azt a kezdeményezését, hogy a fővárosi lakótelepek építését hatékonyan ellenőrizze az erre a célra kiépített szervezet útján. Ezenkívül szükség van társadalmi ellenőrzésre is, s ezt szolgálták volna a társadalmi műszaki bizottságok. Remélhetőleg az ezeket helyettesítő házkezelési bizottságok meg tudják valósítani a társadalmi ellenőrzést. Javasolta: a végrehajtó bizottság dolgozzon ki a Minisztériumához felterjesztendő javaslatot, hogy az eddigieknél előnyösebb feltételek mellett létesülhessenek szövetkezeti társaságok.

Igaz Sándor, a kommunális állandó bizottság elnöke javasolta, járjon el a tanács a Minisztériumnál annak érdekében, hogy a különböző minisztériumok és országos szervek csak akkor építkezzenek ha az illetékes tárcák biztosítják a közművek fejlesztéséhez szükséges összeget. Javasolta továbbá, hogy a különböző ipari vállalatok sürgősen állítsák újból üzembe az ipari víz céljaira szolgáló kutakat. A főváros tisztasága érdekében indítványozta, hogy ellenőrizsék a meszet, salakot és egyéb szennyező anyagot szállító autókat.

Futó Erzsébet a Vár közlekedésének megjavítására kérte a 16-os autókbuszok járójának sűrítését és utvonálának meghosszabbítását a Vörösmarty térig. Javasolta, hogy a kerületi tanácsok megfelelő helyet biztosítsanak a házkezelési igazgatóságok számára, ahol a műhelyeik működhetnek.

Balcsik János arra hívta fel a figyelmet, hogy a X. kerületben épült lakások nagyrészt az ellenforradalmi időkben arra nem jogosult elemek foglalták el. Kérte továbbá, hogy vizsgálják meg a kerületben dolgozó műszergyár helyzetét, amely éjszakánként elviselhetatlenné teszi a levegőt a környék lakosai számára.

18.10

/folyt.köv./

B 53. kiadás 1957 június 17

18 óra 40 perc

/Budapest idei...11. folyt./

Németh György arról beszélt, hogy a XX. kerület egyike Budapest legmostohabban kezelt kerületeinek. Nagy a szükség van a Sodronyos utcai általános iskola építésének mielőbbi befejezésére, mert a kerület hét iskolájában máris három váltásos tanítás van.

Az ebédsznet után Tompai Sándor az oktatási állandó bizottság nevében szövegezte a költségvetéshez. Kifejtette, hogy maig a gyermeklélekszáma állandóan emelkedik, addig csökkennek az oktatásra biztosított beruházási keretek. A jövő érdekében meg kell vizsgálni, hogy évről-évre hogyan tudjuk fokozni az oktatási beruházásokat, miután a beiskolázandó, óvodába, illetőleg bölcsődébe kerülő gyermekek száma állandóan emelkedik.

Farkas Gyula csepeli tanácsos köszönetét fejezte ki, amiért a XXI. kerület égető lakáshelyzetének javítására felépítették a Csillag-telapi lakótelepet. Ez a terület azonban nem kapott új iskolát és így a telep lakóinak gyermekei a nagy távolságra levő és máris túlszűfolt iskolába kénytelenek járni. Foglalkozott Csepel gyógypedagógiai problémáival is. A nagy munkásterület ilyen természetű gyógyító-nevelőintézménye a különböző iskolákban szétszórva működik, ezért kérte, hogy a tervbe bevett nyolc tantermes új gyógypedagógiai iskola építését mielőbb kezdjék meg. A XXI. kerületi Rákóczi téren egy, állítólagosan a Széchenyi fürdővel azonos gyógyértékű forrást fedeztek fel a próbafúrások során. Csepelnek régi kívánsága egy fürdő létesítése és erre a bázisra most meg lehetne kezdeni a tervezést.

Mészáros József a XVI. kerület víz-problémáiról beszélt. Ennek a kerületnek csak mintegy 40 százaléka van közművekkel ellátva. A többi terület apró kutjai nagyrészt kólibacillussal fertőzöttek. A meglévő hálózat nyomása nem kielégítő, ezért javasolta egy másfélmillió forintos költséggel megépíthető helyi nyomásfokozó telep létesítését.

Bekó József, a XV. kerületi dolgozók nevében kérte, hogy még ebben az évben kezdjék meg a kerületi főcsatorna földmunkáit, amelyhez a tanács társadalmi munkát is tud biztosítani. A továbbiakban iskolaépítkezéseket sürgetett, majd javasolta, hogy a csarnoki és piaci vállalat a jövőben ismét költségvetési szervként működjenek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1957. június 17. 19 óra 10 perc

Halálos furdós Vácon

1957. június 17.

Wellner András husz éves püspökszilágyi fiatalember hétfőn délután felhevült testtel beugrott a váci népfürdő medencéjének mély vizébe. Uszni nem tudott, szivgörcsöt kapott és elmerült. Holttestét a szerencsétlenség után azonnal kifogták. /MTI/

Dobi István távirata az Izlandi Köztársaság elnökéhez

1957. június 17.

Ásgeir Ásgeirsson ur öccellenciája,  
az Izlandi Köztársaság elnöke

Reykjavik

Az Izlandi Köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából fogadja Elnök ur az egész magyar népnek az izlandi nép felvirágzására és az Ön személyes jólétére irányuló őszinte jókívánságait. Engedje meg kifejezmem azon meggyőződésemet, hogy az országaink közötti kapcsolatok fejlődése a jövőben még inkább elősegíti népeink kölcsönös megismerését.

Dobi István  
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának  
elnöke

/MTI/

Ányos Pál emlékezete az Akadémián

1957. június 17.

Ányos Pál költőről, születésének kétszázadik évfordulója alkalmából felolvasó ülésen emlékezett meg hétfőn délután a Magyar Tudományos Akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya. Az ülésen Bóka László levelező tag tartott előadást Ányos Pál emlékezete címen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1957. június 17. 19 óra 15 perc

/Hétfőn... 6.folyt./

a felszólalók az egyes művészeti szakszervezetek nevében helyeselték a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének megalakítását és számos feladatra mutattak rá.

Elsőnek Aczél György, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, művelődésügyi miniszterhelyettes beszélt az új szövetség megalapításának jelentőségéről, feladatairól, majd Mattej Aurél, a képzőművész szövetség nevében üdvözölte az új egységes szövetség megalakítását. Hont Ferenc hangsúlyozta: Nem szabad megtérni, hogy bárhol mellőzzék, elnyomják a kommunista művészeket politikai meggyőződésükért. Mindenütt meg kell őket becsülni tehetségük szerint. Viszont a párttagság nem is jelenthet előnyt számukra a többiekkel szemben. Vitába szállt az olyan megállapításokkal is, amelyek szerint "a pártonkívülieket fel kell használnunk" a szocializmus építésére. A becsületes pártonkívüli művészeket - hangsúlyozta - nem "felhasználnunk" kell, hanem együtt kell velük mennünk, mint testvérek a testvérekkel. Végül rámutatott arra, hogy vannak becsületes művészek, akik még nem látnak tisztán, akiket az ellenforradalom megzavart. Ezeket türelmes nevelőmunkával vissza kell vezetni a helyes útra. Hibáikat meg kell mondani nekik világosan, de nem szükséges állandóan az orruk alá dörgölni azokat.

Horváth Ferenc a színészek nevében beszélt. Javasolta, hogy a minisztérium bátran támaszkodjék a szakszervezetekre. A művészeti szakszervezeteknek, illetve az új szövetségnek harcolni kell a dilettantizmus ellen is. Ne tőrjék, hogy egyes művészeket méltánytalanul mellőzzék. Az ilyen eseteket mindig egyenkint kell kivizsgálni. De nem szabad megengedni azt sem, hogy egyes területeken ugyszólván legalizálják a dilettantizmust. Példának említette, hogy egyeseket alkalmatlannak tartottak a színészi pályára, megállapították róluk, hogy nem alkalmasak színpadi szereplésre, viszont mint szavalók szerepelhetnek. Beszélt arról is, hogy a művészeti élet állami irányítóit közül egyesek a múltban jelentős hibákat követtek el, most pedig bírálják a művészet egyes területeit, de nem mondják meg, hogy ők személy szerint mennyire felelősek a hibákért, illetve azért, hogy nem haladtunk előre gyorsabban, nem harcoltunk kellő epéllyel a rossz, a helytelen irányzatok ellen. Az lenne a helyes, ha az ilyen vezetők a hibák ostorozásával egyidejűleg világosan megmondanák azt is: tisztában vannak a múltban elkövetett hibáikkal és véletlenül sem akarják azokat megismételni.

/folyt. köv./

B 56. kiadás 1957. június 17. 19 óra 40 perc

/Hétfőn. . . 7. folyt./

Tiszta, egyenes beszédre van szükség - folytatta. - A művészek és a művészeti dolgozók lássák meg, hogy a vezetők óvakodnak a múlt hibáinak megismétlésétől. Ez növeli a tekintélyt, a bizalmat a párt és az állami vezetés iránt és világossá teszi a tömegek előtt, hogy a vezetéstől határozott, célravezető - jobb intézkedéseket várhatnak.

Bőr Kálmán, a minisztériumi bürokrácia mielőbbi megszüntetését sürgette. Beszolt az öntevékeny együttesek és a hivatásos művészek közötti helyes viszony kialakításáról, hangsúlyozva, hogy az öntevékeny együttesek tagjai ne törekedjenek a hivatásos művészek kenyerére.

Kollányi Ágoston a filmszakma dolgozói nevében helyeselte a szövetség megalakítását, majd Hári Béla, a SZOT elnökségének üdvözlését tolmácsolta és elmondta, hogy a munkások, a dolgozók milliói sok szépet, jót akarnak tanulni a művészek-től, akik felkelthetik bennük a szebb utáni vágyódást, akik az emberi élet gazdagítói és akiknek minden eszköz rendelkezésükre áll, hogy tovább szépíthessék népünk életét. A művészek nagyszerű hivatása, hogy a szocializmus építésének távlatait is megmutassák a dolgozóknak, a célt, amely felé törekszünk, s a művészet eszközeivel is eloszlassuk azt a téves felfogást, mintha a már megvalósult szocializmusban élnénk.

Bélai Bálint egyetértett azokkal a megállapításokkal, amelyek szerint a "minden virág virágozzék" elv liberális értelmezése megengedhetlenül előtérbe hozza a gyomokat. Úgyelni kell azonban arra, hogy az igazi szép virágok jobban nyilassanak, mint az elmúlt években, amikor is elég egysikán értelmeztük a szocialista realizmust. A művészeknek és köztük a fiataloknak is többet kell tanulniok, utazniok, látniok, tapasztalniok, hogy magasabb igényvel, felelősségteljesebben végezzék munkájukat, kifogásolta, hogy külföldi utaknál, illetve szerepléseknél egyes művészeti ágakat - elsősorban a népművészet és az esztrádművészet képviselőit - favorizálják. Ezen a helyzeten - véleménye szerint - változtatni kell, és a külfölddel arányosan kell megismertetni, illetve megszerettetni a magyar kulturát. Ehhez a lehetőség - a művészi színvonal - más területeken is adva van.

/folyt. köv./

B 57. kiadás 1957. június 17. 19 óra 10 perc

/Hétfőn. . . 8. folyt./

Augusztin Ferenc a művészeti szakszervezetekhez tartozó fizikai dolgozók nevében arra hívta fel a figyelmet, hogy a szövetség vezetősége sohasem feledkezze meg, milyen nagyszámú fizikai dolgozó tartozik a művészeti szakszervezetekhez, s ennek megfelelően végezze munkáját.

Gyimesi Ernő, a zeneművészek szakszervezetének elnöksége képviselőjében fontosnak tartja, hogy a művészeti szakszervezeti szervezetben megalakuljanak az MSZMP csoportok és e csoportok munkáját megfelelően segítsék a párt illetékesei.

- Szükséges az ellenforradalom nyílt leleplezése a művészeti élet minden vonalán - folytatta. - Mi még a zeneművészek szakszervezetében, felső szinten kissé szemérmesen beszélünk az ellenforradalomról. Csak arról beszélünk, mi történt, de nem mondjuk meg, mi történhetett volna, ha az ellenforradalom véglegesen uralomra juthatott volna. És nem vontuk még le a szükséges tanulságokat sem. Ha ezt nem tesszük meg a szakszervezet elnökségében, hátrányosan hat a tagság széles tömegeire is.

Garai György a művészek fejlődésének fontosságát hangsúlyozta, amelyhez elengedhetetlen a látókör állandó szélesítése, a tanulás, külföldi utazás, stb. Serényi Vilmos a táncpedagógusok nevében helyeselte az új szövetség létrehozását, egyben kifogásolta, hogy a művelődési otthonokban táncversenyeket rendeznek, még hozzá rock and roll versenyeket is, anélkül, hogy ehhez egy hivatásos táncpedagógust hívnának meg, néhol még a táncot sem ismerik. Ez a helyzet káros a fiatalok izlésének fejlesztésére. Javasolta, hogy a táncpedagógusok támogatását sokkal inkább vegyék igénybe a jövőben.

A vita lezárása után a konferencia kimondotta a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének megalakítását és az egyes művészeti szakszervezetek elnökségeiből kijelölte az új szakszervezeti szövetség központi vezetőségét. Elnököt nem választottak, mert az egyes művészeti szakszervezetek elnökei felváltva látják el az elnöki tiszteket. A szövetség főtitkárának Baranyai Tibort választották meg.

A konferencia résztvevői a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének megalakulásáról táviratban értesítették a Szakszervezeti Világszövetséget. Üdvözlőtáviratot küldtek a szovjet kulturális dolgozók szakszervezetéhez és elhatározták, hogy a baráti népi demokratikus országok művészeti szövetségeit levélben értesítik az új művészeti szövetség megalakításáról és céljairól.

Végül a magyar művészek nevében felemelték szavukat az atomfegyverkezési hajszá ellen és követelték az atomrobbantások betiltását, az atomenergia felhasználását békés célokra. A konferencia Gertler Viktor zárószavával ért véget. /MTI/

B 58. kiadás 1957. június 17. 20 óra - perc

A Munkügyi Minisztérium

1957. június 17.

az alábbiak közlésébe kérte fel a Magyar Távirati Irodát:

A Hétfői Hírek június 17-i számában "Illetékes tájékoztatás a nyugdíjkérdésekről" cím alatt tájékoztatást közölt nyugdíjügyekkel kapcsolatos kérdésekről. E cikkben közöltekkel annak megalapozatlansága miatt, az illetékes szervek - első sorban a Munkügyi Minisztérium - nem értenek egyet.

A Hétfői Hírek munkatársa, Dömötör László - saját kérésére - kapott ugyan a témakörben felvilágosítást, de azt a tájékoztatástól eltérően, zavart keltő formában - közölte. /MTI/

Nagy sikertel vendégszeropelt a Pjatnyickij együttes Egerben

1957. június 17.

A Magyarországon vendégszeropelt szovjet Pjatnyickij együttes országjáró körutja során hétfőn Egerben lépett fel. A több mint száztagú együttes a Gárdonyi Géza Színházban zsúfolt nézőtér előtt játszotta legsikerültebb ének-, tánc- és zenekari számait. A nagysikerű előadást több mint ötszázan tapsolták meg. /MTI/

Új verseny a Dunai Vasműben

1957. június 17.

A Martin Acélmű kommunistáinak verseny-kezdemény ezése élénk visszhangot talált a Dunai Vasműben. Hétfőn délután a Vasmű 31 párt-alszervezőnek elnökei, 15 KISZ alapszervezőnek titkárai és valamennyi műhelybizottsági elnöke közös értekezletükön egységesen csatlakoztak a Martin Acélmű kommunistáinak felhívásához. Az értékelő brigádba nemcsak a versenygazdáit, a művezetőket, továbbá a párt és a műhelybizottság képviselőit, hanem a legjobb dolgozókat is bevonják. /MTI/

19.20

B 59. kiadás 1957. június 17. 20 óra 30 perc

Öröklakások épülnek Budapesten és vidéken állami támogatással

1957. június 17.

Hazánkban évről évre mind több dolgozó épít állami támogatással saját otthonát. A kormány újabb határozata lehetővé teszi, hogy azok is saját otthonhoz juthassanak, akik az építkezést maguk megszervezni nem tudják és az építőanyagok beszerzésével, a kivitelezéssel kapcsolatos gondokat vállalni nem képesek.

Az öröklakások építésével kapcsolatos kérdésekre az alábbi tájékoztatást kapta a Magyar Távirati Iroda munkatársa:

Az Országos Takarékpénztár Budapesten és több nagyvárosban öröklakásos társasházakat épített és öröklakásokká alakította át a volt irodahelyiségek egy részét is.

A fővárosi öröklakások főképp a fontosabb utvonalak üres telkein épülnek. Öröklakásépítés kezdődik a XII. kerületben a Bőszörményi uton, az I. kerületben az Attila utcában és a Krisztina köruton, a II. kerületben, a Mártírok útján és a Török utcában, a III. kerületben az Árpád fejedelem útján, a Dereglye utcában és a Szépvölgyi uton, a XI. kerületben a Tass vezér a XIII. kerületben a Csánádi utcában. Az irodákból átalakított társasházak is általában a belső területen lesznek. /utcaiban és

A vidéki városok közül is több helyen kezdődik ez évben állami öröklakás építkezés.

A felépített ház társasházzá alakul át. Minden egyes lakást a tulajdonos nevére telekkönyveznek és azzal személyi tulajdonként, a vételár kifizetése után - szabadon rendelkezik.

Az öröklakások egyedi tervek alapján készülnek és a korszerű lakásépítés lehetőségeit igyekeznek felhasználni. A lakások legnagyobb részéhez erkély, vagy loggia tartozik. Ahol arra lehetőség van, garderober helyiséget, vagy beépített szekrényeket helyeznek el. A lakókonyhás rendszer hűvelő száma - ra is lesz elegendő tágas, napfényes lakókonyha. Egyes lakásokat beépített konyhabuttorral látják el. A III. kerületi lakások előreláthatólag thermálvizet kapnak, a többieket autógázirrel szerelik fel. Minden lakás központifűtéses. A szobákon tágas ablakok lesznek és ahol a homlokzati kép azt megengedi, télikertszerű virágkerkólyt képeznek ki. A vevőknek az esetleges kisebb módosításra vonatkozó igényét a lehetőség határain belül a kivitelezés során figyelembe veszik.

19.45

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás

1957. június 17.

20 óra 30 perc

/Öröklakások... folyt./

A lakások magánforgalmi építőanyagáron számított eladási árából az állam jelentős engedményt ad. A lakások ára a helytől, fekvéstől, emelettől és természetesen a kivitelezéstől és a méretektől függően különböző. A vásárlónak az állami engedmény levonása után fennmaradó vételár legalább 20-30 százalékát készpénzben, a megállapodás aláírása alkalmával kell kifizetnie. A fennmaradó összeg megfizetésére a bérből, fizetésből élő dolgozók hosszulejárata kölcsönt kaphatnak, amelyet 20-30 év alatt évi 3 százalékos kamattal, havi részletekben kell törleszteniük. Ha egy lakásra több jelentkező van, az részesül előnyben, aki a vételárnak nagyobb részét fizeti ki készpénzben, illetőleg a hátralevő részt rövidebb idő alatt vállalja törleszteni.

Avételár és a vételárból adott engedmény lakásonkinti megállapítására a költségvetés elkészítése után kerül sor. Egyes költségvetések már készen vannak, a többiek is egy-két hónapon belül elkészülnek. Az előzetes számítások szerint az állami engedmény levonása után például egy kétszobás, hallos, komfortos lakás átlagosan 120.000-150.000 forintba kerül. Az építkezések ez év harmadik negyedében mindenütt megindulnak és a lakások általában a következő év harmadik negyedére készülnek el. Az irodahelyiségekből átalakított lakások nagyobb része még ebben az évben elkészül.

Az Országos Takarékpénztár kerületi fiókjai előzetes jelentkezéseket már elfogadnak. A jelentkezés csak tájékoztató célját szolgálja: annak alapján hívják be megbeszélésre azokat, akik vállalják a feltételeket. A készülő lakások tervrajzei a takarékpénztári fiókokban megtekinthetők. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás

1957 június 17

21 óra 10 perc

/Budapest idei...12. folyt./

Ezután Kende Zsigmond, az egészségügyi állandó bizottság elnöke szólalt fel. Elmondta, hogy orvosainknak, kórházi dolgozóinknak sok gondot okoz az egészségügyi kisegítő dolgozók alacsony létszáma. Számottevő eredmény ezen a téren, hogy a legutóbbi országgyűlés ezen új munkaadó beállítását tette lehetővé. Indítványozta: tegyen lépéseket a fővárosi tanács annak érdekében, hogy a létszámmelésből kellően részesüljön Budapest is. Véleménye szerint 350-400 új munkaadó beállítása lényegesen javítana intézményeink munkáját.

Dzivják Andrásné, a fővárosi tanács népművelési állandó bizottságának tapasztalatairól számolt be. A fővárosi filmszínházak helyiségei rossz állapotban vannak. A budapesti mozik többsége 10-15 évvel elmaradt ezen a téren más fővárosok filmszínházaitól. Az idén 35 millió mozilátogatóra számítottak, s ezt a hatalmas forgalmat lebonyolító filmszínházaink alapos tartározásra szorulnak. Elsőrendű feladat a leginkább alhangyagolt 17 mozi rendbehozatala.

Varga Gyula XIV. kerületi tanácselnök a baráti államok országunknak nyújtott hatalmas támogatásáról emlékezett meg. A tanács tagok nagy tapsal fogadták javaslatát, hogy a fővárosi tanácsülés jegyzőkönyvével örökítse meg Budapest dolgozóinak köszönetét ezért a támogatásért.

Palotás Imre a városrendezési és építészeti állandó bizottság elnöke a helyreállítási munkáknál tapasztalható visszaéléseket tette szóvá. Még mindig gyakori a rosszminőségű munka, az anyagszállítások közben lebonyolított feketefuvar. Felszólalásában a szülők nevében kérte: ha egy mód van rá, bővítsék ki a gyerekek kedvelt szórakozóhelyét, a Kis Vidámparkot.

A vitában utolsónak felszólaló Krusnyák-Károly tanács tag a XVII. kerületi iskolák néhány problémáját tette szóvá. A kerület 12 oktatási intézményében mindössze hat rajztanár működik, a diákoknak nincs egyetlen rajz- és tornateremük sem.

Az elhangzott felszólalásokra Szili Géza válaszolt. A felszólalók közül többen nem voltak megelégedve a válasszal. Ezeknek részben Szili Géza, részben dr. Pongrácz Kálmán, a végrehajtó bizottság elnöke válaszolt.

Ezután a tanács elfogadta Szili Géza választ, majd az elnöklő Bekáts Tibor által előterjesztett határozati javaslatot, amely a vitában elhangzott javaslatok legtöbbszörének megvalósításáról intézkedik. A tanács elfogadta az 1956. évi zárószámadást, az 1957. évi tervet és költségvetést, valamint a községfejlesztési alap költségvetését.

/folyt.köv./

20,30



2050

B 62. kiadás 1957 június 17

21 óra 15 perc

/Budapest idei...13.folyt./

Egyben elhatározta a tanács, hogy 1957-re a főváros kerületeiben községfejlesztési hozzájárulást kell kivetni és javasolja, hogy a kerületek ezt a hozzájárulást egyöntetűen 10 százalékban állapítsák meg.

Ezután Beér János, a tanácsi rendelőtervezetek előkészítésére kiküldött bizottság elnöke ismertette a gáz- és a vízszolgáltatásról, valamint a fásított és parkosított zöldterületek használatáról és védelméről szóló tanácsi rendelőtervezeteket. A gáz-, illetőleg a vízszolgáltatásról szóló rendelet a régi fővárosi szabályrendeletek megszerkesztése óta bekövetkezett műszaki fejlődésnek és mai társadalmi berendezkedésünknek megfelelően szabályozza a gáz- és a vízszolgáltatást, amelyet a főváros területén a városi tanács kizárólagos feladatának jelöl meg. A fásított és parkosított zöldterületek használatáról és védelméről készült rendelet a zöldterületek használatára vonatkozóan kimondja, hogy az ide tartozó játszótereket és felszerelésüket kizárólag 12 éven, a tornaszereket pedig 16 éven elüli fiatalok használhatják. A rendelet 500 forintig terjedhető pénzbírsággal sújtja azokat, akik zavarják a zöldterületek rendjét, rongálják a felszerelést.

A tanács több felszólalás után mindhárom rendeletet elfogadta.

A tanácsülés ezután az S. Nagy Zsigmond tanácsost az összeférhetlenségi ügyének kivizsgálására kiküldött bizottság jelentését hallgatta meg. A jelentés alapján megállapította az összeférhetlenséget és S. Nagy Zsigmond tanácsost megbízását megszüntette. Hasonló döntést hozott a tanácsülés Illés Béla IX. kerületi tanácsost ügyében. Spócs István XVII. kerületi tanácsost az ellen érkezett bejelentés kivizsgálására újabb bizottságot küldött ki.

Az ülés végén bejelentések hangzottak el. /MTI/

Lemondását elfogadta a Dunai Ferenc tanácsost  
Dán munkásküldöttség érkezett Magyarországra

1957 június 17

A Szakszervezeti Tanács meghívására hétfőn öttagú dán munkásküldöttség érkezett hazánkba. A vendégek két hetet töltenek Magyarországon, ez alatt látogatnak ipari, mezőgazdasági üzemekbe, megtekintenek szociális, kulturális és sportintézményeket is. /MTI/

B 63. kiadás 1957 június 17

21 óra 15 perc

A műegyetemi zenekar emlékhangversenye

1957 június 17

Hétfőn este a Műszaki Egyetem dísztermében emlékhangversenyt tartottak a műegyetemi zenekar fennállásának hatvanadik évfordulója alkalmából.

Dr. Reuss Endre egyetemi tanár, a gépészmérnöki kar dékánjának méltató szavai után a zenekar Erkel Hunyadi László nyitányával kezdte műsorát. A hangversenyt egyetemi tanárokból, hallgatókból és a zenekar iránti érdeklődőkből álló közönség tüssal jutalmazta. /MTI/

21.00

21 06

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64. kiadás

1957 június 17

21 óra 40 perc

A Művelődésügyi Minisztérium filmfői osztásának közli:

1957 június 17

Az MTI és két budapesti napilap foglalkozott a múlt nyári Liszt-versenyéről készült Halhatatlan rapszódia című filmmel, amelyet Mr. Leonard Cassini angol állampolgár készített a Híradó és Dokumentumfilmgyár közreműködésével. A EDF a film hét tekercsét nem sokkal a fesztivál után, a nyolcadik és utolsó tekercset pedig január 5-én elküldte Londonba. Mr. Cassini részéről sajnálható szabálytalanság nem történt, az MTI híre pedig a Yorkshire Post szenzációhajhászó cikkén alapult, s az készítette a két budapesti napilapot is az angol lap cikkének kommentálására. /MTI/

21.28

MTI BELFÖLDI HIREK

B 65. kiadás

1957 június 17

22 óra — perc

Időjárásjelentés

1957 június 17

A Meteorológiai Intézet jelenti június 17-én, hétfőn 21 órakor:

Melég idő

Az Adriai tenger, valamint Franciaország felett sekély ciklon helyezkedik el. Ennek hatására az Alpok környékén és Jugoszláviában záporos, zivataros az időjárás. Míg a nappali hőmérséklet Közép- és Dél-Európában meghaladta a 25 fokot, addig Moszkva környékén alig emelkedett 15 fokig.

Hazánkban ma derült, száraz volt az idő. A nappali hőmérséklet országsszerte 27-30 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: felhősebb idő, néhány helyen, elsősorban nyugaton és délen záporosó, esetleg zivatar. Mérsékelt délkeleti, déli szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel, 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 27-30 fok között. /MTI/

B 66. kiadás

1957 június 17

22 óra 40 perc

Emlékkünnepség Georgi Dimitrov születésének 75. évfordulója alkalmából

1957 június 17

Georgi Dimitrov születésének 75. évfordulója alkalmából a Magyar Szocialista Munkáspárt Budapesti Pártbizottsága és a Kulturális Kapcsolatok Intézete hétfőn este emlékkünnepséget rendezett a MOM művelődési házában.

Az emlékkünnepség elnökségében többek között helyet foglalt Horváth Imre külügyminiszter, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Vass Istváné, az Országgyűlés alelnöke, Aczél György művelődésügyi miniszterhelyettes, Kelen Béla, az MSZMP Budapesti Pártbizottságának titkára, Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtíkára, valamint Krasztju Satojesev, a Bolgár Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

Jelen volt az emlékkünnepségen a Forradalmi Munkáspárt Kormány több tagja, a társadalmi élet számos vezető személyisége. Megjelent a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja is.

A bolgár és a magyar himnusz elhangzása, majd Kelen Béla megnyitó szavai után Aczél György művelődésügyi miniszterhelyettes, az MSZMP Központi Bizottságának tagja mondott üdvözlő beszédet.

- Ma az egész világon, ott is, ahol a munkásmozgalmak ügye már győzött, ott is, ahol a munkásmozgalmak még elnyomás alatt él, de harcol a győzelemért, egy forradalmár születésének 75. évfordulóját ünnepeljük: Dimitrov elvtársét - kezdte beszédét.

Ezután Georgi Dimitrov harcos életéről szólt, arról, aki már 15 éves korától tevékeny harcosa volt a munkásmozgalmaknak, s megalakulásától kezdve tagja, később vezetője a Bolgár Kommunista Pártnak, kiemelkedő szerepéről a bolgár nép felszabadításáért vívott harcban.

/folyt.köv./

B 67. kiadás

1957 június 17

23 óra p-rc

/Emlékkünnepség...1.folyt.

A továbbiakban a lipcsei parról beszélt. Hangsúlyozta, hogy Georgi Dimitrov győzelme a hatalmas elnyomó fasiszta állampórázettel szemben a modern történelem egyik legnagyobb csatájának volt, majd így folytatta:

- Minek köszönhető ezt a győzelem? Csak egyéni tulajdonságainak, lelki erejének, szellemi képességeinek? Nem! Mi nem beszélünk le a személyi tulajdonságokról, de ez önmagában nem adja meg a magyarázatot. Dimitrovban, mint minden igazi forradalmárban, meg volt az a semmivel nem pótolható tulajdonság, a hűség a forradalomhoz, a párthoz, s minden ideggzálával össze volt forrva a tömeggel. A proletár szolidaritás, a Szovjetunió vezetése hatalmas tömegmozdulást, a világ haladó erőinek az összefogását a börtön cellájában is átérzte, elfogta és kisugározta magából. Csak látszatra állt egyedül a tárgyalóteremben. Valóságban mindig érezte, hogy milliók, tizmilliók állnak mögötte. Mélységesen szerette az életet - hiszen nem is lehet kommunista igazán, aki nem szereti az életet. Éppen ezért a munkásmozgalmat szebb életért, ha kellett, az életéről is le tudott mondani. Tudta és érezte, ha bátorságát és hűségét elveszíti, akkor az élettel együtt az életéről is többet veszít.

- Külön ki kell említeni a mi hazánkban Dimitrov elvtárs életének, és annak a pernek is egy olyan mozzanatát, amely hozzásegít bennünket ahhoz, hogy tisztábbn lássunk. Gondolok itt arra, hogy az ellenforradalom és szállításcsinálói, a revizionisták, nemcsak a gazdasági életben, az emberéletben, hazánkban, lakásainkban pusztítottak, hanem jelentős károkat okoztak a zürkevarral, amelyet az emberi fejében támasztottak a nacionalizmus harag jelszavával különösen az ifjuság egy részében. Állítanak példaképpen a nemzetközi és a magyar munkásmozgalmak nagy alakjai között az egyik legnagyobbat, aki ezen a tárgyaláson is egész élete munkájában egyesítette magában azt, ami elválaszthatatlan: az igaz hazafiságot és a proletár nemzetköziséget. Búszke vagyok arra, - mondotta, - hogy a bolgár munkásmozgalmak fia vagyok. Itt a bíróság elnöke barbár bolgárnak mondott engem és a bolgárokat barbárnak. A bolgár fasizmus barbár, mint minden fasiszmus. De a bolgár munkás, paraszt, értelmiségi nem az. Ez a nép, amely ötszáz évig élt járom alatt és nem vesztette el nyelvét, nemzeti kollegét, nem barbár és búszkeség ehhez a néphez tartozni. Egész életével bizonyította és tanította, hogy az imperialista erő kulturát és civilizációt pusztító, hazát és nemzeteket összetörő nemzetközi összefogásával szemben csak az igaz hazafiak a kommunisták, a Szovjetunió vezetése nemzetközi összefogás képes megmenteni minden ország dolgozó számára hazájuk létét és ügyét.

22,35

/folyt.köv./



B 68. kiadás 1957 június 17 23 óra 10 perc

/Emlékkünnepség...2.folyt./

Nem hazafi az, akármit is gondol magáról - ezt a magyar történelem nagy példái, Bacsányitól Petőfiig, Adytól József Attiláig, Schönherztől Ságváriig bizonyítják - aki hazája ügyét szembeállítja a többi nép ügyével, és aki a mai időben nem ismeri fel, hogy a proletár nemzetköziség iránti forró és meggingathatatlan szeretet nélkül a haza elvész, elpusztul. De nem igaz katonája a proletár nemzetköziségnek, aki nem szereti hazáját, aki a nemzeti nihilizmus híve.

Ezután az Internacionálé Végrehajtó Bizottságának főtitkáráként végzett munkásságáról emlékezett meg, és szólt a VII. kongresszuson elmondott történelmi jelentőségű beszédéről. Természetesen ez a Szovjetunió Kommunista Pártja és az Internacionálé pártjainak közös programja volt, de mégis Dimitrov elvtárs nevéhez fűződik, hogy az ő referátumában hirdette meg először a kommunisták által vezetett fasiszmusellenes összefogás nagy gondolatát.

Akkor is voltak jobboldali opportunisták a pártban belül, jobboldali szociáldemokraták a munkásosztályon belül, akik demokratikus átmeneti szakaszról beszéltek, de óvkoztak tisztázni, hogy hova vezet az átmenet. A VII. kongresszuson Dimitrov elvtárs kijelölte az utat: rendben van, átmenet de előre, a szocializmus, a kommunizmus felé.

Az akkori és a mai átmeneti lovagjaink nem akarták nyíltan megmondani, hogy ők az átmenetet visszafelé képzelik, s mint ahogy hazánkban lelepleződtek, hogy akarva és akaratlanul, nem is egyszerűen a burzsoá demokrácia, hanem a fasiszmus felé.

Élők és elevenek a VII. kongresszus tanításai, hogy a jobboldali opportunizmus, a burzsoázia ideológiai fertőzésének behatolása a munkásmozgalmakba. És az opportunizmus útja szubjektív szándékok vagy annak ellenére is nem vezethet máshova, csak az áruláshoz, az ellenséggel való lepaktáláshoz. Nekünk sem akármilyen népfrontra van szükségünk, nem akármilyen nemzeti egységre, hanem elvi alapon, és a harcban az ellenséggel, és a szövetségeseinkkel, akiket megnyerünk ebben a harcban, annyira szilárdak csak, amennyire szilárd az az elvi alap, amelynek alapján megnyerjük őket.

Nekünk magyaroknak külön hálásaknak kell lennünk azért a segítségért, amelyet Dimitrov elvtárs nyújtott nekünk, mert az ő bátorsága és harca a magyar munkásosztálynak is erőt és lelkesedést adott.

22.45

/folyt.köv./

23<sup>00</sup>

B 69. kiadás 1957 június 17 23 óra 15 perc

/Emlékkünnepség...3.folyt./

És külön hálánkat érdemli, mint az Internacionálé főtitkára, hogy segítséget nyújtott Magyarországnak is, hogy a VII. kongresszus határozatai érvényesüljenek az illegálitás éveiben, a Történelmi Emlékbizottságtól, a Függetlenségi Frontig és az ő tanításaihoz voltak hűek a bolgár elvtársak, amikor a Szovjetunió megmentette népünket november 4-én a fasiszmustól, a barbarizmustól, akkor a bolgár kommunisták, a bolgár néptörelme ugrott, segítséget adni.

Sok ember fejében még becsületes elvtársakéban is nem tiszta a kép, a nagy emberek szerepéről a társadalom életében, a történelemben. A személyi kultuszról szóló határozat után sokan egyszerűen tagadják a nagyemberek szerepét. Nagy emberek voltak, vannak és lesznek. Voltak, vannak és lesznek olyan férfiak és asszonyok, akik öntudatra, önmegismerésre nevelik a haladás érdekében a dolgozók tömegeit, akik magtartásukkal, tudásukkal, tanításukkal szervezik és vezetik, az emberi haladás egyedül következetes képviselői, a munkásosztály és pártja, a kommunisták harcát. És ha ezek nem szakadnak el az őket éltető tömegektől, a párt kollektívájától, hanem együtt élnek, dolgoznak velük, akkor gorsitják, segítik a győzelmet. Ilyen vezetők legnagyobbika volt Lenin és ilyen vezető volt Dimitrov.

Az előadás után az Internacionálé hangzott fel, majd bemutatották a történelmi tanulsága című szovjet-bolgár filmet, amelyet a lipcsei perről készítettek. /MTI/

2255

Vége

23<sup>05</sup>



MTI BELFÜLDI HIREK

B 1. kiadás 1957 június 18

6 óra -- perc

Park- és strandkönyvtár Miskolcon



19 57 június 18

A nyári időkben Miskolc két legforgalmasabb helye a Népkert és a tapolcai strandfürdő. A pihenést kereső dolgozók kényelmére és szórakozására a miskolci könyvtár ezeken a helyeken a park- és strandkönyvtárat állított fel. Az alkalmi könyvtárak többszáz kötet kényvvel, a legfrisebb napi- és hetilapokkal, régi és új folyóiratokkal, gyermekajánlókkal állnak a közönség rendelkezésére. A most megnyitott könyvtárakat már az első napokban többszázán keresték fel. /MTI/

A hegedűművészek elutaztak, a zongoristák esütörtkön indulnak a párizsi zenei versenyekre

1957 június 18

A Párizsban megrendezésre kerülő Jacques Thibaud nemzetközi hegedűversenyre elutazott a két magyar résztvevő, Dóry Zoltán és Vas Tamás. A Marguerite Long nemzetközi zongora-versenyen hazánkat képviselő hat fiatal zongoraművész - Német Ágnes, Milisits Klára, Miskolczy Margit, Bánky József, Frankl Péter, és Losonezy Andor - esütörtkön indul Párizsba. A Pablo Casals gordonkaversenyt későbbi időpontra halasztották, így annak magyar résztvevői is csak majd a nyár végén utaznak el. /MTI/

Csaknem félmillió rántani való csirke az állami gazdaságokból

1957 június 18

Az állami gazdaságok ebben az évben az elmúlt évinél sokkal nagyobb számban nevelnek csirkéket. Tavasz óta hetenkint mintegy tízezer, eddig összesen több mint 60.000 rántani való csirke - túlnyomórészt elsőosztályú minősített áru - került piacra az állami gazdaságokból. Előreláthatólag összesen mintegy 400.000 rántani való csirkét értékesítenek a tavaszi és nyári hónapokban, főleg a fővárosban. A tervek szerint ősszel újabb nagymennyiségű csirke neveléséhez kezdenek, úgyhogy karácsony tájára megint több tízezer rántani való csirkét tudnak piacra küldeni. /MTI/